

MTISzerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-008 / X

Belföldi hírek

budapest, 1982. május 13. bel. c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

taurus-olajtömlők a világ minden táján

1982. május 13. - új beruházással bővítik a taurus gumipari vállalatnál az olajkitermelésnél alkalmazott furó-termelő és szállító tömlők gyártását, kiegészítik a gépparkot és egyúttal fejlesztik a gyártás technológiáját is. többek között olyan új eljárásokat is bevezetnek, melyek megkönnyítik az olajtömlők összeszerelését, ez a változtatás várhatóan a fokozódó versenyben is tovább erősíti a taurus eddig kivívott világpiaci helyzetét. a magyar vállalat ugyanis a 100 atmoszféra feletti nyomásnak is ellenálló és nagy átmérőjű olajtömlőiből olyan speciális típusokat kínál, melyekkel a világ első gyártói közé emelkedett; évi termelésének több mint 90 százalékát más országokban értékesíti. versenyképességét tovább javítja majd, hogy az új berendezések segítségével jelentősen csökken az egyik típus gyártásáról a másikra való átállás ideje.

a taurus több évtizedes terméke a hagyományos mélyfuró tömlő, melynek előállítását a magyar olajipar igényei alapján kezdték meg az 50-es évek elején, azóta már a gyártásra, a konstrukcióra és a gyártó berendezésekre kidolgozott hazai szabadalom alapján olyan speciális típusokat fejlesztettek ki, melyekkel a vállalat egyik legjövődelmesebb termékévé tették az olajtömlőket. ezek a speciális tömlők - mint a kitérésálló cölöpőverő, a tengeri furásoknál használatos fajták, valamint a nyersolaj felszínre hozatalánál

bel

- 2 -

1982.05.13.

alkalmazott csövek - a kgst tagországokon és nyugat-európán kívül eljutottak már a világ szinte valamennyi tájára, az amerikai kontinens északi és déli felébe, a távol-keletre és afrikába is. /mti/

be/rj sl ie

00.10 130582 1638

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

olaj helyett földgáz

1982. május 13. - olajat helyettesítő földgáz mezőgazdasági hasznosítására és az ehhez szükséges gázvezeték megépítésére társult szolnok és pest megye négy egymással határos nagyüzeme: az ujszászi szabadság, a zagyvarékasi béke, az abonyi józsef attila és a ságvári endre tsz. a földgázt a hajduszoboszló és vecsés között húzó fővezetékéről juttatják el a tsz-ek területén építendő hat fogadóállomáshoz, majd onnan a felhasználás helyére, az állattenyésztő telepekre, terményszárítókhoz, feldolgozóba.

a társulás keretében az egyik legnagyobb felhasználó a zagyvarékasi béke tsz lesz, ahol földgáztüzelésre állítják át többek között a nagy baromfifeldolgozó üzemet, a tollfeldolgozót, a husliszt üzemet, továbbá a terményszárítókat. kiszámították, hogy a négy érintett gazdaságban évente 30 millió forint értékű fűtőolajat takarítanak meg, vagyis az energiaköltséget több mint a felével csökkentik. /mti/

end/rj ká ie

00.11 130582 0965

-. -

- 3 -

1982.05.13.

bel

sb0003 4 150 mtib1003

mikroszámítógépes földgáztermelés

1982. május 13. - a szegedi szénhidrogén medence ferencszállási gázmezőjén a sikeres próbaüzemelés után mikroszámítógépes vezérlésű kompresszorüzem kezdte meg a rendszeres termelést. a berendezések feladata, hogy a kutakból feltörő földgázt lehűtsék, s így kiválaszthassák a gázolint. a lehűlés korábban úgy következett be, hogy a nagynyomású gáz a felszínen kiterjedt, ami hőfokcsökkenéssel járt. ez a technológia ma már nem használható, mert a kutakból feltörő gáz nyomása csökkent. az új módszernél a mikroszámítógép irányítja a tolózárak nyitását, zárását, ellenőrzi a motorok terhelését, illetve vezérli az egész berendezést. /mti/

dob/rj ká ie

00.12 130582 0702

-. -

sb0004 4 150 mtib1004

különleges padlócsempe romhányból

1982. május 13. - a padlóburkoló csempe iránt megnyilvánuló élénk kereslet kielégítésére a romhányi építési kerámiagyárban különleges minőségű padlóburkolólapok előállítását kezdték meg. a szokásosnál nagyobb méretű, mozaikszerűen összerakható formájúra kiképzett csempékből a vállalat már az idén kétszázharmincnégyezer négyzetméternyi bocsát ki.

tekintve, hogy a gyár jelenlegi padlóburkolólap-kapacitása ötszázötvenezer négyzetméter, a termelésnövelés igen jelentékeny. tükrözi a julius 1-vel önállóvá váló romhányi nagyüzem vezetőinek törekvését a korábbinál rugalmasabb piacpolitika kialakítására, amihez a jelek szerint mobilizálható termelési tartalékkapacitásokkal is rendelkeznek. /mti/

csiz/rj ká ie

00.12 130582 0767

-. -

bel

- 4 -

1982.05.13.

sb0005 4 160 mtib1005

május 18: muzeumi világnap - nyitott nap a nemzeti muzeumban

1982. május 13. - az icom, a muzeumok nemzetközi szervezete 1977-ben moszkvában tartott kongresszusán úgy döntött, hogy a kultúra e területén is legyen világnap, amikor a föld valamennyi országában a muzeumokra irányul a figyelem. ennek értelmében 1978 óta május 18-a a muzeumi világnap. az idén ezen a napon a budapesti muzeumok ingyen látogathatók, s néhány muzeum változatos programot is kínál.

a magyar nemzeti muzeum nyitott napot rendez. a vendégek többek között megismerkedhetnek a régészek sokoldalú munkájával, a restaurálás műhelytitkaival, azzal, hogyan lesz egy ásatási lelet kiállítási tárgy. a résztvevők ellátogathatnak a restaurátorműhelybe, ahol e munka néhány fontos mozzanatát kísérhetik nyomon. megtekinthetnek olyan leleteket is a régészeti raktárban, amelyek még nem kerültek a közönség elé.

a magyar nemzeti galéria „b”, épületének földszinti előadótermében 14 és 18-óra közt a galéria gyermek-, ifjúsági képzőművészeti műhelyének tanárai várják a fiatalokat. minden gyerek, aki szeret rajzolni, vágni, ragasztani, szabadon alkothatja meg a fantáziájában élő figurákat, képeket - szakképzett nevelők segítségével. a játékhoz szükséges anyagok és szerszámok a helyszínen rendelkezésre állnak./mti/

i cs/rj bc ie

00.13 130582 1328

-. -

sb0006 4 160 mtib1006

osztrák vendégművészek budapesten

1982. május 13. - budapesten vendégszerepel a bécsi volkstheater. az erich margo vezette társulat arthur schnitzler: litteratura című egyfelvonásos darabját mutatja be a radnóti miklós színpadon. az előadás fő szerepeit edit leyrer, manfred jaksch és adolf lukan játssza.

a május 15 és 16-i eseménnyel kapcsolatban érdekesség, hogy a radnóti színpad jelenleg is műsorán tartja az osztrák szerző művét. ezt a produkciót is a bécsi volkstheater főrendezője, erich margo állította színre, andai györgyi, kovács istván és szabó kálmán közreműködésével.

bel

- 5 -

1982.05.13.

arthur schnitzler orvosnak készült, de a fehér köpenyt hamar felcserélte az írói pályáért. művei nagy sikert arattak az osztrák színpadokon, s egyikük-másikuk eljutott a határokon túlra is. a színházi impresszionizmus egyik legjellegzetesebb mestereként tartják számon. /mti/

gi/rj bc ie
00.14 130582 0901

-. -

sb0007 4 160 mtib1007

ifjúsági néptáncbemutató

1982. május 13. - a kisz budapesti bizottsága, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya és a budapesti művelődési központ május 14-én, pénteken első ízben ifjúsági néptáncbemutatót rendez a fővárosi felső- és középfokú oktatási intézmények tanulói részére. a rendezvény célja, hogy lehetőséget adjanak az iskolákban működő amatőr tánccsoportoknak, együtteseknek a bemutatkozásra. a pataky istván művelődési központban 18 órakor kezdődő esten tíz együttes mutatja be produkcióját, ad számot felkészültségéről. helyezések eldöntése nélkül értékeli majd a zsüri a népi táncosok teljesítményét, s a bemutatót követő tanácskozáson szakmai kérdésekről vitát is rendeznek.

az ifjúsági néptáncbemutató nyilvános, a produkciók megtekintése ingyenes. /mti/

i/km/rj bc ie

00.14 130582 0811

-. -

bel

- 6 -

1982.05.13.

sb0008 4 130 mtib1008

tisztjelöltek táborozása

1982. május 13. - a kisz központi bizottsága - a honvédelmi minisztérium és a belügyminisztérium szerveivel együttműködve -, ez év nyarán ismét megrendezi a hivatásos tiszti és tiszthelyettesi pályára irányító táborait. e speciális táborokba az általános iskolák vii.-viii. osztályos fiutanolóit, valamint a gimnáziumok, szakközépiskolák, szakmunkásképző intézetek ii.-iii.-iv. osztályos fiuhallgatóit várják, akik érdeklődnek a katonai, és rendőri hivatás iránt

tatán június 14. és 19. között az általános iskolások, július 6. és 12. között a középiskolások táboroznak majd. csopakon július 5. és 10. között, szolnokon július 17. és 24. között a középiskolás fiatalok részére, debrecenben pedig augusztus 9. és 14. között általános iskolás tanulók számára rendezik meg a pályára irányító táborokat. a résztvevők tájékoztatást kapnak a hivatásos tiszti, tiszthelyettesi pályáról, és sport-, kulturális programmal is várják őket.

a táborokba a kisz megyei bizottságain, a megyei hadkiegészítési parancsnokságokon, valamint a megyei úttörőelnökségeken lehet jelentkezni. az érdeklődők részletes felvilágosítást is kaphatnak ezeken a helyeken. /mti/

i/km/rj bc ie

00.15 130582 1217

-. -

sb0009 4 150 mtib1009

„sipol,, a spárga

1982. május 13. - megérkezett az első idej spárgaszállitmány a zöldért kecskeméti telepére, s megkezdték a vitamindus főzeléknövény exportálását. az ország spárgatermésének jelentős részét a zöldért kecskeméti telepe fogadja, ahol a vevők igénye szerint osztályozzák, kötegelik a hófehér sipokat. az egy hónapig tartó idényben - amennyiben kedvező lesz az időjárás - 80-100 vagonnyi fehér spárga átvételére számítanak. a koratavaszi zöldségnövényből a legtöbbet bács-kiskun és pest megye homoktalaju házikertjei szolgáltatják. /mti/

lász/rj ká ie

00.15 130582 0583

-. -

bel

- 7 -

1982.05.13.

sb0010 4 170 mtib1010

virágban a császárfák

1982. május 13. - szeged legszebb parkjában, a széchenyi téren most virágzik a két hatalmas császárfá. a hazájában, kínában és japánban tíz-husz méter magasra is megnövő fa virágai különösen szépek, kékes-lila szirmuak, de rendkívül érzékenyek az időjárásra. a már ősszel képződő bimbók gyakran a téli fagyok áldozatául esnek. magyarországon éppen ezért csak elvétve tudták megtelepíteni. a szegedi fák már fejlett, erős példányok, és védett elhelyezésükkel magyarázható megmaradásuk. a fa tudományos neve: paulownia tomentosa.

ugyancsak szegeden, a város főterén látható teljes tavaszi pompájában a harang-virágú jácint-cserje, amelynek fürtjei előbb sárgás-fehérek, majd fokozatosan pirosra színeződnek. /mti/

tób/rj ká ie

00.16 130582 0771

-. -

bel

- 8 -

1982.05.13.

sb0011 4 150 mtib1011

termőföld-hasznosítás

1982. május 13. - országszerte megkezdődtek a májusi határszélék. az arra illetékes szakemberek - hatósági jogkörrel - részletesen ellenőrzik, hogy a földtulajdonosok, -bérlők eleget tesznek-e a művelési kötelezettségnek. nemcsak a mezőgazdasági nagyüzemek területeit veszik szemügyre, hanem a kialakult gyakorlatnak megfelelően a kiskerteket, a kistermelők földterületeit, bérleményeit is. amennyiben gondatlanságot állapítanak meg, elhanyagolt állapotban, parlagon találják a földet, ingatlant, úgy felelősségre vonást kezdeményeznek. a mém illetékesei éppen ezért ismételten arra figyelmeztetik a földtulajdonosokat, -használókat: amennyiben a kötelezettségnek eddig nem tettek eleget, úgy gyorsított ütemben vegyék művelésbe a parlagokat.

a termőföld fokozott védelméről, hasznosításáról az elmúlt időszakban felső szintű jogszabályok intézkedtek. ezeknek általában van fogantatja. egy év alatt ötezer hektárral csökkent a parlagterület, azonban az elmúlt évben az ilyen műveletlen földek nagysága még mindig tízezer hektár volt. az adatok szerint a mezőgazdasági nagyüzemek a művelési kötelezettség előírásainak a legtöbb esetben már megfelelnek, ám a magántulajdonban és tanácsi tulajdonban lévő földek használatba vétele gyakran még mindig késik. emiatt 1981-ben 2.500 egyéni tulajdonostól állami tulajdonba helyezték - hatósági döntéssel - a földet, miután bebizonyosodott, hogy évek óta parlagon volt területük, és nem használt a többszöri hivatalos felszólítás sem. az elmúlt évben két mezőgazdasági nagyüzemet és három egyéni vállalatot bírságoztak meg a földművelés alapvető követelményeinek megszegése miatt.

a fokozott ellenőrzések azért is indokoltak, mert tavaly még mindig a tervezettnél nagyobb területet vontak ki a mezőgazdasági termelésből; összesen mintegy 26 ezer hektárt. és ez a terület különösen hiányzik akkor, ha még a parlagterületek is növelik az ,,adósságot,,.

a mém illetékesei szerint arra van szükség, hogy a parlagon lévő és üzemi táblákba vonható részeket a mezőgazdasági nagyüzemek vegyék használatba; a többi a tanácsok haszonbérlettel vagy tartós használatba vétel útján adják át az érdeklődőknek és késedelem nélkül hasznosítsák.

a határszélék júniusban folytatódnak. a szakemberek folyamatosan értékelik a kialakult helyzetet és az adatok ismeretében gyorsított uton hozzák meg döntéseiket. /mti/

jf/tr/sa sl ie

07.11 130582 2417

as

.-.

bel

- 9 -

1982.05.13.

sb0012 4 150 mtib1012

kisvállalkozások békés megyében

1982. május 13. - békés megyében elsőként azokon a területeken jöttek létre kisvállalkozások, ahol a szolgáltatás hiányossága megalakításukat indokolta. eddig 18 önálló gazdasági munkaközösséget hoztak létre, főleg szállítási, műszaki tervező, villamossági és ügyvitelszervezési tevékenységre. ujabban a hulladékanyagok hasznosítására, alkatrészek, részegységek, gépelemek gyártására, karbantartására, mérőeszközök hitelesítésére, tervezői és gázszerelői tevékenységre tervezik vállalkozások megalakítását.

a szervezések megyei tapasztalatai arra mutatnak, hogy a kiadott jogszabályokat nem egységesen értelmezik. ezért a pénzügyminisztérium ellenőrzési főigazgatóságának megyei igazgatósága és a megyei tanács ügyfélszolgálatot hozott létre békéscsabán, ahol minden felvilágosítást megkapnak az érdeklődők. ilyen szolgálatot hoznak létre gyulán, mezőkovácsházán és szarvason is. /mti/

bty/sa ká ie

07.17 130582 0955

.-.

sb0013 4 150 mtib1013

fafeldolgozó saját erőből

1982. május 13. - fafeldolgozó üzemet épített saját erőből az ország egyik legnagyobb gazdasága, a lajta-hansági állami tangazdaság. a több mint ötmillió forint költséggel épült üzem nem egészen két év alatt készült el, és falai között még az idén 130 ezer almaszállító ládát gyártanak. a gazdaságnak csaknem háromezer hektárnyi erdeje van a hanságban és a peremvidéken, s évente 12-13 ezer köbméter fát termelnek ki.

a fafeldolgozás mellett az erdőállomány fejlesztéséről is gondoskodnak. a hatodik ötéves tervidőszakban ezer hektáron telepítenek erdőt. /mti/

cser/sza/sa ká ie

07.22 130582 0630

as

.-.

sb0014 4 170 mtib1014

vadpulykák a nagyberekben

1982. május 13. - a „honor”, szárnyasvadtenyésztő rendszer gesztorgazdaságában, a somogy megyei balatonmagyberki állami gazdasági rezervátumában befejeződött a vadpulykakakasok tavaszi vadászata. osztrák vendégvadászok kilenc szép - 12-13 kilós -, gólya nagyságu kakast ejtettek el.

a rendszer két évvel ezelőtt kezdte meg az amerikából származó vadpulykák hasznosítását: ötszáz kakast és tojót importált a törzsállomány kialakítására. az állomány azóta hatszázzal gyarapodott. elszaporítása érdekében a tojásokat összegyűjtik, mesterségesen keltetik, majd a kis szárnyasokat előnevelés után a szabadba engedik. a rendszer taggazdaságai is kapnak az utánpótlásból. ezzel új, izletes husu szárnyasvaddal gazdagodik a vadállomány, s egyúttal a vadászati szolgáltatás. az eddigi tapasztalatok biztatóak: a vadpulykák jól érzik magukat, szépen fejlődnek. /mti/

káp/hné/sá ká ie

07.29 130582 0928

-.-

sb0015 4 160 mtib1018

új üzletház a ix. kerületben

1982. május 13. - új kereskedelmi és szolgáltató üzletházat avattak csütörtökön, a főváros ix. kerületében. a hámán kató ut 84-86 szám alatti könnyűszerkezetes épület egy év alatt készült el. most 1270 négyzetméter alapterületű abc áruháznak, valamint 180 négyzetméternyi zöldségüzletnek ad helyet. néhány hónap múlva rávisz javító műhely is megkezdte működését itt.

az új létesítménnyel elsősorban a mihálkovics utcai 430 lakásos lakótelep ellátása javul. mivel az áruház alig 60 méterre található a nagyváradi téri metró-megállótól, várhatóan nemcsak a közelben lakók, hanem az átutazók is gyakran felkeresik majd. a környék eddigi egyetlen, az üllői ut 121. szám alatti élelmiszerüzletére sok panasz érkezett a tanácshoz; szűk és a választéka sem kielégítő. e boltot bezárják, s a helyiségben még az idén ravill-szaküzlet

as

nyílik. az abc áruház szomszédságában megmarad a hentes- és az édességbolt, s hamarosan baromfiszaküzlet is megkezdte működését. a most átadott élelmiszeráruházban egyébként háztartási iparcikkek is vásárolhatók, az épületben helyet kapott oktatóterem pedig a kereskedelmi tanulók képzését segíti majd. /mti/

sr/tr/s bc pr
10.22 130582 1196

-.-

sb0016 4 150 mtib1019

az építésügyi ágazat ujitási versenye - eredményhirdetés és kitüntetés

1982. május 13. - mintegy 130 vállalat vesz részt az építésügyi ágazat ujitási és találmányi versenyében, amelynek 1981. évi eredményeit csütörtökön hirdették ki az építők székházában. kádár józsef építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes és takács lászló, az építők szakszervezete központi vezetőségének titkára méltatta a mozgalom kiterjesztése és fejlesztése érdekében tett kezdeményezéseket, eredményeket. megállapították, hogy tavaly - az előző évihez viszonyítva - viszonylag szerényen, két százalékkal növekedett a benyújtott és hasznosított ujitások száma, ám a javaslatokkal elérhető gazdasági eredmény 10 százalékkal nagyobb a korábbinál, s az évente elérhető megtakarítás értéke megközelíti a félmilliárd forintot. különösen kedvező, hogy a benyújtott szolgálati találmányi bejelentések száma 51-ről 80-ra emelkedett, de ezeknek az alkotó gondolatoknak a hasznosításában még nem elég gyors a fejlődés.

ezután díjakat, okleveleket és kitüntetéseket osztottak ki a múlt évi versenyben győztes vállalatoknak, a kiváló ujitóknak, feltalálóknak és a mozgalom fejlesztésében kitűnt ujitási előadóknak. az 1981. évi verseny győztese az évm építőipari vállalatok kategóriájában a duna-tisza-közi állami építőipari vállalat, az építőanyaggyártó iparban a kemikál építőanyagipari vállalat, a tanácsi építőipar kategóriájában pedig a fővárosi 2. számú építőipari vállalat. az építők szakszervezetének különdíját a 26. számú állami építőipari vállalat érdemelte ki. a házgyárral rendelkező vállalatok tapasztalatcseréjének fejlesztésére meghirdetett pályázatot pedig a hajdu megyei állami építőipari vállalat nyerte el. a minisztérium és a szakszervezet ezen kívül öt vállalatot részesített dicséretben, továbbá 15 ujitó, feltaláló és ujitási előadó kapott kiváló munkáért kitüntetést. /mti/

sb/f/s sl pr
10.32 130582 1904

as

-.-

bel

- 12 -

1982.05.13.

sb0017 4 130 mtib1027

elhunyt krausz józsef

1982. május 13. - krausz józsef, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1918 óta volt tagja a pártnak, 81 éves korában elhunyt. temetése május 17-én 15 órakor lesz a debreceni köztemetőben.

az mszmp debrecen városi bizottsága.

/mti/ szü/sa ká pr

11.46 130582 0315

-. -

sb0018 4 150 mtib1028

áresés a pécsi piacokon

1982. május 13. - áresést idézett elő a napok óta tartó verőfényes, meleg idő a pécsi piacokon. a tömeges felhozatal hatására husz-negyven százalékkal csökkent a primőrök ára, egyes cikkeknel pedig még ennél is nagyobb arányú volt az olcsóbbodás. az előző év azonos időszakához képest azonban még elég magasak a zöldségárak, ami érthető, hiszen a kései kítavaszkodás és a szokatlanul hideg márciusi-áprilisi időjárás következtében még mindig két hetes elmaradás tapasztalható a növények fejlődésében.

baranyában az idén körülbelül háromnegyed millió négyzetméternyi fólia alatt hajtátnak zöldséget napenergia segítségével, kiegészítő fűtéssel. az időjárás május eleji fordulata kedvező változást hozott a fóliás kertészetekben: meggyorsult a zöldség fejlődése, érése és most már napról napra nagyobb mennyiségben kerülnek piacra a vitamindús primőrök, ami erősen lezoritotta az árakat. május elején még hat és nyolc forint között volt a saláta ára, most a legolcsóbb 1,30 és a legdrágább is csak 2,80 forint. az uborka kilója - a május eleji 46 forint helyett - 32 forint, a paradicsom ára pedig 280 forintról 100 forintra esett vissza és a jövő héten további olcsóbbodásra lehet számítani.

a hirtelen jött meleg hatására szinte egyszerre érett szedésre az első tömegesen termelt szabadföldi primőr: az ugynevezett adventi kelkáposzta, amely az országban egyedül mohács környékén diszlik.

ds

bel

- 13 -

1982.05.13.

nevét oman kapta, hogy hagyományosan a karácsony előtti időszakban, azaz advent napjaiban ültetik el a palántáit. mohács vidékének kedvező éghajlata lehetővé teszi, hogy biztonságosan átteleljen és tavasszal a legkorábbi tömegárúként jusson a fogyasztókhoz. május elején még 26 forint volt kilója, azóta 16 forintra csökkent. /mti/

igó/bné/s ká pr
11.56 130582 1790

-. -

sb0019 4 180 mtib1029

időjárásjelentés - hűvös éjszaka, enyhe nappal

1982. május 13. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12 órakor:

borult, esős, szeles időjárást csupán európa északi feléből és a brit-szigetekről jelentenek. szárazföldünk többi, azaz legnagyobb részén tartós felhősödés nem fordul elő, sok a napsütés, emiatt kellemesen enyhe a nappal. nagy meleg van dél-olaszországban és görögországban, ahol gyakori a 30-32 fokos délutáni hőmérséklet. szerdán hazánkban napos idő volt, csupán néha nőtt meg a gomolyfelhőzet. helyenként még élénk vagy erős északi szél fujt. a hőmérséklet csúcserőke 17 és 22 fok között alakult. ma hajnalra az élénk légmozgás miatt nem volt nagyon erős a lehülés, 3 és 10 fok közötti hőmérsékletet mértek.

délelőtt ismét napsütéses idő volt. az alföldön élénk északi szél fujt. a hőmérséklet 11 órára 15 és 19 fok közé emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 14,8 fok volt, ami 0,8 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1027 mbár, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 12 órakor síófoknál 14 fok.

várható időjárás péntek estig:

általában derült, száraz idő lesz. csupán a nappali órákban növekszik meg időnként a gomolyfelhőzet. csütörtökön legfeljebb délnyugaton, pénteken a keleti, északkeleti megyékben alakulhat ki néhány helyen gyenge zápor. napközben megélénkül, a keleti ország részben helyenként megerősödik az északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3 és 8, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 18 és 23 fok között.

ds

bel

- 14 -

1982.05.13.

a duna vízállása budapestnél 330 cm, a víz hőmérséklete 12,4 fok.

várható időjárás budapesten péntek reggelig:

általában kevés felhő várható, csapadék nem lesz. az északi szél kissé megélénkül. a hőmérséklet 21 órakor 15, holnap hajnalban 7 fok körül várható.

távolabbi kilátások szombattól keddig:

a nappali gomolyfelhő-képződésből záporok kialakulhatnak. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 5, 10 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 19, 24 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható. /mti/ sa

12.46 130582 2429

-. -

sb0020 4 150 mtib1030

marjai józsef hazaérkezett az amerikai egyesült államokból

1982. május 13. - marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, aki amerikai meghívásra hivatalos látogatást tett az amerikai egyesült államokban, csütörtökön hazaérkezett budapestre. fogadásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt harry e. bergold, az amerikai egyesült államok budapesti nagykövete. /mti/

t be/mm/s hgy
13.32 130582 0399

as

-. -

bel

- 15 -

1982.05.13.

sb0021 4 150 mtib1032

magyar-ndk vízügyi tárgyalások

1982. május 13. budapesten csütörtökön befejeződött a magyar-ndk vízgazdálkodási bizottság 8. ülészaka, amelynek jegyzőkönyvét illés györgy, az ovh elnökhelyettese és hans weigl, az ndk környezetvédelmi és vízgazdálkodási miniszterhelyettese írta alá. a május 10. és 13. között tartott megbeszéléseken áttekintették a legutóbbi ülészak óta végzett közös munkát. megállapították, hogy jó együttműködés és munkamegosztás alakult ki a két ország vízügyi kutató és tervező szakemberei között. az ülésen meghatározták a bizottság 1982-83. évi munkatervét. e szerint a két ország vízügyi szakemberei szorosan együttműködnek a korszerű számítógépes módszerek kiterjesztésében, valamint az ivóvíz-ellátó és szennyvíztisztító-rendszerek tervezésében is. az ndk vízügyi küldöttsége csütörtökön elutazott budapestről. /mti/

mm/s bam hgy
13.57 130582 0876

-. -

sb0022 4 150 mtib1033

a kpm és a partnerszakszervezetek vezetőinek megbeszélése

1982. május 13. - a közlekedés és postaügyi minisztérium és a vele együttműködő ágazati szakszervezetek vezetői csütörtökön megvitatták az elmúlt évben kidolgozott együttműködési program végrehajtásának menetét és az együttműködést igénylő további feladatokat. megállapították, hogy a program, továbbá az időközbeni egyeztetések és a kölcsönös megbeszélések, különösen az ötnapos munkahétre való áttérés előkészítésében, valamint a szociálpolitikai irányelvek érvényesítésében bizonyultak hasznosnak. a minisztérium vezetői és a szakszervezeti főtítkárok ezután elfogadták a következő időszakra szóló munkaprogramot, amely egyebek között a dolgozók életszínvonalát érintő kérdésekben, a vállalati szervezetek korszerűsítésében, a munkaverseny-mozgalom és az üzemi demokrácia fejlesztésében tűz ki közös feladatokat. /mti/

sl/mm/s bam hgy
14.04 130582 0916

as

-. -

bel

- 16 -

1982.05.13.

sb0023 4 150 mtib1035

közlekedési balesetek

1982. május 13. - fejér megyében alsószentiván belterületén bánóczi ferenc 47 éves rakodó, alsószentiváni lakos motorkerékpárjával kanyarodás közben nekiütközött egy vele szemben közlekedő tehergépkocsinak. a baleset következtében bánóczi ferenc a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt.

nógrád megyében alsópetény külterületén pizsár attila 21 éves műszerész, alsópetényi lakos motorkerékpárjával letért az uttestről, egy telefonoszlopnak ütközött és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros figyelmetlenül vezetett.
x x x

a vezetői engedéllyel nem rendelkező kállai imre 23 éves betanított munkás, szomolyai lakos május 12-én az éjszakai órákban ittas állapotban jogtalanul használatba vette munkahelyének, a fűrészlemez- és hordóipari vállalat tulajdonát képező tehergépkocsit, s azzal budapesten a xxii. leányka utca 34. szám előtt levő villanyoszlopnak ütközött. kállai imre sérülést nem szenvedett. az anyagi kár jelentős. a rendőrség őrizetbe vette és eljárást indított ellen. /mti/

s hgy
14.12 130582 1149

-. -

sb0024 4 150 mtib1037

hetven jugoszláv vállalat a tavaszi bnv-n

1982. május 13. - hetven jugoszláv iparvállalat állit ki a jövő héten nyitó tavaszi budapesti nemzetközi vásáron. a jugoszláv ipari ujdosnágok a bnv valamennyi árucsoportjában fellelhetők majd, összesen közel ezer négyzetméternyi területen, - jelentették be a jugoszláv kiállítás szervezői csütörtöki sajtótájékoztatójukon, a kereskedelmi képviselő budapesti irodájában.

elmondták azt is: minden fontosabb jugoszláv iparvállalat bemutatkozik a bnv-n, amelyek kereskedelmi vagy kooperációs kapcsolatokat építettek ki a magyar iparvállalatokkal. különösen sokféle terméket mutatnak be az elektronikai standokon, de jónéhány újtipusu vagy korábbi berendezés továbbfejlesztett változata látható majd a fémfeldolgozó és kohászati, a szerszámgépipari, a vegy- és bányaipari gyártmányok köréből is. a járműipari

37

bel

- 17 -

1982.05.13.

bemutatójára a nálunk is jól ismert dinara vállalat pótkocsikat, mezőgazdasági gépeket, valamint speciális, kommunális járműveket és hűtő-tehergépkocsikat hoz el. a járműipari kiállításon külön is felhívják a látogatók figyelmét a dinamikus fejlődő kooperációs kapcsolatokra. huszonnégy jugoszláv gyár működik együtt a győri rábával, a csepel autógyárral és az ikarus-szal. nemrég indult a zastava együttműködés is, amelynek alapján ebben az évben 1500 jármű érkezik hazánkba, különböző alkatrészekért és részegységekért cserébe. mint elmondták, e kooperáció bővítéséről is folynak tárgyalások, szó van arról, hogy a jövőben magyar mozdonyokért és villamosvonatokért is gépjárműveket szállítanak a jugoszláv partnerek. ugyancsak tárgyalásokat kezdtek 0,5-1,5 tonnás kisterherautó magyar importjáról, mégpedig a gépkocsikhoz hasonló részegység-kooperációk révén.

a jugoszláv kereskedők nagy számban érkeznek majd a budapesti vásárra, mert a kiállítók nemcsak saját termékeiket akarják bemutatni, hanem meg akarnak ismerkedni a magyar ipar és más külföldi cégek ujdonságaival is.

a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködés jól fejlődik, ezt mutatja, hogy ebben az ötéves tervidőszakban a kölcsönös áruszállítások értéke meghaladja majd a 3,5 milliárd dollárt, és a szolgáltatások értéke is 800 millió dollárt tesz ki. tovább folytatódik jónéhány jól bevált kooperáció, egyebek között a vegyiparban, a cellulóziparban és a kohászatban. /mti/

sz/ke/bam/ig hgy

15.01 130582 2343

-. -

sb0025 4 160 mtib1038

hazaérkezett az állami hangversenyzenekar

1982. május 13. - hazaérkezett angliai hangversenykörutjáról az állami hangversenyzenekar. az együttes 13 alkalommal lépett a közönség elé londonban az albert hall-ban és anglia más nagyvárosaiban. a hangversenyeken lukács ervin vezényelt, a szólista jandó jenő zongoraművész volt /mti/

ni/mm/ig hgy

15.04 130582 0360

37

-. -

sb0026 4 130 mtib1039

magyar-kambodzsai rádióegyezmény

1982. május 13. - öt évre szóló együttműködési egyezményt írt alá csütörtökön budapestén bócz józsef, a magyar rádió elnökhelyettese és van sunheng, a kambodzsai rádió vezérigazgatóhelyettese. az okmány - többek között - előírja a politikai, gazdasági, kulturális témájú, valamint zenei műsorok cseréjét, a két rádió munkatársainak kölcsönös fogadását, a szakmai segítségnyújtást, rendszeresíteni a nemzeti ünnepekről való kölcsönös megemlékezést. /mti/

mm/cs/bc/ig hgy
15.09 130582 0522

-.-

sb0027 4 150 mtib1040

tanácskozás a véralvadás zavaraiiban szenvedő ujszülöttek védelmében /1.rész/

1982. május 13. - csütörtökön veszprémben, az akadémiai bizottság székházában megkezdődött a véralvadás ujszülöttkori zavaraiival foglalkozó háromnapos szimpózium, amelyet a veszprémi akadémiai bizottság és a pécsi akadémiai bizottság közösen szervezett ndk-beli vezető szakemberek részvételével.

az ujszülöttek és a szülő nők védelmében első alkalommal hívták össze hazánkban azt a széleskörű eszemcserét, amelyen részt vesznek az ország szinte valamennyi vidékéről a hematológusok, ujszülöttgyógyászok, e témával foglalkozó belgyógyászok, szülészek és biokémikusok is. a tanácskozás célja, hogy összegezzék az eddigi tudományos és gyakorlati tapasztalatokat és közös szemlélet kialakításával segítsék a hatékonyabb gyógyítást.

az ujszülötteknek 1-3 százaléka véralvadás zavarokkal születik, s ez a tény már a születés pillanatában veszélyezteti életét, sorsát. a korai felismeréssel van arra mód, hogy a véralvadás zavaraiiból adódó szülési sérülések hatását korigálja az orvos, a késői felismerés azonban veszélyezteti a csecsemő szellemi épségét, és az életét is.

fokozza a vérrel kapcsolatos rendellenességekből adódó veszélyeztetettséget, ha a csecsemő még viszonylag éretlenül jön a világra. a koraszülöttek magas száma külön gondot okoz a hematológusoknak, hiszen a kis súlyu, éretlen csecsemő vérzékenységének egyensúlyi állapota még rendkívül labilis.

37

az ujszülöttkori haemostasis zavaraiival foglalkozó - a maga nemében első - szimpózium helyszíne egyébként nem véletlenül a veszprémi akadémiai bizottság székháza. az öt dunántúli megye tudományos kutatásait felölelő és összehangoló szervezet keretein belül ugyanis már tíz esztendővel ezelőtt létrehozták a hematológiai munkabizottságot, amely kezdeményezője volt a vas- veszprém, zala és győr-sopron megyében megszervezett gondozó rendszernek. felkutatták azokat a családokat, amelyek valamelyik tagja vérzékenységben szenved, s a további megfigyeléseik már az egész család egészségi állapotára is kiterjedtek; a vérzékenység ugyanis örökölhető, sőt ezekben a családokban az is előfordulhat, hogy a vérzékenységben nem szenvedő anya fiu gyermekébe örökíti át a rendellenességet. részükre külön genetikai tanácsadást szerveztek, meghatározták a magzat korai állapotában a gyermek nemét és lehetőséget adnak az anyának a döntésre. /folyt/

ig
15.24 130582 2416

-.-

sb0028 4 150 mtib1041

tanácskozás a véralvadás .../2.rész/

a fiu gyermek ugyanis ötven százalékos biztonsággal vérzékeny lesz, amíg a leánygyermek teljes biztonsággal egészséges. a vérzékeny és a vérzékenységet örökítő anyákat megkülönböztetett figyelem kíséri a terhes gondozókban és a szülészetben is. a véralvadás zavaraiiban szenvedők gondozásának e jól szervezett rendszeréről dr. istván lajos, a veszprémi akadémiai bizottság orvostudományi szakbizottságának elnöke számolt be.

a háromnapos tanácskozáson egyébként összesen huszonöt hazai előadás hangzik el, husz kutatási, gyógyászati eredményről pedig az ndk-beli szakemberek számolnak be. /mti/

bév/hné/az/ig hgy
15.28 130582 0672

37

-.-

sb0029 4 130 mtib1042

tudományos ülészak dimitrov születésének 100. évfordulója
alkalmából

1982. május 13. - georgi dimitrov születésének 100. évfordulója
alkalmából tudományos ülészakot rendezett az mszmp politikai
főiskolája és az mszmp kb párttörténeti intézete csütörtökön a
főiskolán. az ülészakon részt vett győri imre, az mszmp kb
agitációs és propaganda osztályának vezetője, nagy gábor, a központi
bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője. jelen voltak a
bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének, valamint a
budapesti bolgár kulturális intézetnek a képviselői.

az ülésen szabó józsefnek, a politikai főiskola rektorának
megnyitója után borsányi györgy, dimitrov és a magyar
munkásmozgalom, című referátumában 1911-től a szakszervezeti
titkárok budapesti nemzetközi értekezletétől követte nyomon dimitrov
és a magyar munkásmozgalmi vezetők szorosán összefonódó
tevékenységét. kiemelte a kominternben folytatott nemzetközi értékű
munkásságát és részletesen foglalkozott a lipcsei perben tanúsított
hősies magatartásával, illetve annak a magyar mozgalomra gyakorolt
hatásával.

ezt követően boncso pencsev mitevnek, a bolgár népköztársaság
budapesti nagykövetségének előadása felidézte georgi dimitrovnak, a
bolgár nép nagy fiának, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom
kiemelkedő harcosának, a fasizmus elleni nemzetközi harc egyik
vezetőjének életét, szólt azokról a kapcsolatokról, amelyek e
küzdelmek során dimitrov és a magyar munkásmozgalom között
kialakultak.

a felszólalók a dimitrovi életmű egy-egy fontos
részletkérdésével foglalkoztak. többek között dimitrovnak a
komintern vii. kongresszusán elfogadott irányvonal kidolgozásában
játszott szerepét, a nagy bolgár forradalmár életén végighuzódó
balkáni föderációs törekvéseket vizsgálták; a nemzeti függetlenségi
háborúkkal kapcsolatos, nagy jelentőségű új, dimitrovi elméleti
tételket elemezték, s dimitrovval kapcsolatos személyes emlékeket
elevenítették föl. munkásságának egy-egy speciális vonatkozását
kiemelve a latin-amerikára és a spanyol köztársaságra vonatkozó
megállapításait összegezték; bemutatták a szocializmusba való
átmenetről kialakított felfogását, dimitrov politikai
tevékenységének 1945 utáni magyar vonatkozásait, s foglalkoztak a
komintern vii. kongresszusán elfogadott irányvonal és a
nyugat-európai kommunista pártok mai szövetségi politikája közötti
összefüggésekkel. /mti/

t/cs/bc/ig hgy

15.52 130582 2416

37

-.-

sb0030 4 150 mtib1043

az alkotó ifjuság egyesülés a tavaszi bnv-n

1982 május 13. - a tavaszi budapesti nemzetközi vásáron először
jelentkezik az alkotó ifjuság egyesülés olyan termékekkel, amelyek
megvalósításában - az ötlet kidolgozásában, a szellemi termék
menedzselésében, a felhasználók és a gyártók megkeresésében - a
szervezet részt vett.

az alkotó ifjuság egyesülés csütörtöki sajtótájékoztatóján
elmondották, hogy a vásáron szereplő termékek értéke meghaladja a
25 millió forintot. a 30 alkotás között megtalálható az új műanyag
kormánylemezes eke, melynél a műanyagbevonat révén csökkenthető a
surlódás, a sárfelhordás. azonos teljesítményű traktorral vontatott
ekére nem 5, hanem 6 ekefej szerelhető, és növelhető a szántás
sebessége is. szintén új termék a hordozható oszlopos sarokemelő
berendezés, mely konténerek mozgatására alkalmas. az ára - mivel
lényegesen egyszerűbb szerkezet - csaknem fele a hasonló importált
gyártmányoknak. az egyesülés elsősorban olyan alkotásokat mutat be a
tavaszi bnv-n, amelyeknél a felhasználók jelenkezését várják,
illetve a gyártmány licencét kínálják a vásárlóknak. bemutatnak
néhányat a fiatalok legjobb - még meg nem valósított - alkotásaiból
is.

az alkotó ifjuság egyesülés a fiatalok innovációs irodájaként
több mint egy éve foglalkozik szellemi termékek menedzselésével. az
egyesülés szakértői mintegy tizezer alkotás közül választják ki a
legjobbakat, a bevezetésre érdemeseket. az egyesített tevékenység
sikeresebb bizonyult, az ötletek, újítások, találmányok
megvalósítására kötött szerződések száma meghaladja a 100-at. ezek
negyede előre láthatólag jelentős hasznot hoz a szervezet számára is.
az első esztendő során befektetett eszközök már nagyrészt
megtérültek. az alkotó ifjuság egyesülés 32 munkatársa átlagosan 150
szellemi termék menedzselésével foglalkozik. több vidéki
nagyvárosban képviselik tevékenységüket. tervezik azt is, hogy
ezekben a városokban szakmai irodát nyitnak. /mti/

pf/jk/rj bam hgy

15.57 130582 1977

37

-.-

sb0031 4 160 mtib1044

muzeum-patika győrrött

1982. május 13. - gyógyszer^{ész}történeti tanácskozást rendeztek csütörtökön győrrött a helyi széchenyi muzeum-patika egészségügyben és a közművelődésben betöltött kettős szerepéről.

a műemléki belváros legszebb barokk terén felépült patika az 1650-es években kezdte meg működését, s a szakemberek ismeretei szerint a város legrégebbi medicinát forgalmazó létesítménye. a múltó idő nyomait tizenkét évvel ezelőtt tüntették el a műemléképületről; az országos műemléki felügyelőség új köntösbe öltöztette páratlan szépségű freskóit és egyéb építéstörténeti értékeit. belső terét korabeli butorokkal és eszközökkel rendezték be, s ennek nyomán éppen tíz évvel ezelőtt nyitották meg ismét eredeti formájában az egykori gyógyszerterét.

mint a tanácskozáson hangoztatták, a muzeum-gyógyszertár egészségügyi intézményként nap mint nap a betegek szolgálatában áll, kulturtörténeti értéként ápolja, őrzí a gyógyszerészeti hagyományokat és művészi élményt nyújt a betérő érdeklődőknek. a hét végeken kamarakoncerteknek, irodalmi esteknek ad otthont. /mti/

mzs/szsa/ká/ig hgy

16.07 130582 1112

-.-

sb0032 4 130 mtib1045

a nógrád megyei tanács ülése - új intézmények

1982. május 13. - nevelési-pályaválasztási tanácsadó intézet alapításáról döntött csütörtöki ülésén a nógrád megyei tanács. a határozattal szervezetileg és helyileg is egyesítette a már működő salgótarjáni nevelési tanácsadót, a megyei pályaválasztási tanácsadót és a megyei gyógypedagógiai áthelyező bizottságot. az új intézmény a salgótarjában nemrég átadott gyermek- és ifjúságvédő intézet egy erre a célra kialakított szárnyában kap helyet. a nógrád megyei nevelési-pályaválasztási tanácsadó intézet - július 1-i hatállyal - folyamatos pályaválasztási tanácsadással, differenciált iskolai beiratási javaslattal, pályairányítással foglalkozik, biztosítja továbbá a legkritikusabb tanulói rétegek helyzetének korai felderítését; szakvizsgálatokkal megalapozott pszichológiai, pedagógiai, gyógypedagógiai, orvosi segítséget ad a megye egész területén. az intézetnek balassagyarmaton kihelyezett részlege lesz.

37

döntöttek a csütörtöki testületi ülésen a pászton megépült százhusz személyes kisegítő iskola, valamint a pásztoi kétszáz személyes kollégium intézmény-alapításáról, megyei fenntartásáról és szakfelügyeletéről is. a kisegítő iskola már működik, a kollégiumot ősszel veszik birtokukba a gyerekek. /mti/

csiz/csiz/ká/ig hgy

16.17 130582 1297

-.-

sb0033 4 130 mtib1046

ülést tartott a minisztertanács

1982. május 13. - a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtöki ülésén a vállalatok önállóságának további növelése és a felügyeleti szervek operatív feladatok alóli mentesítése érdekében módosított egyes felügyeleti hatásköröket. a rendelkezések többek között újraszabályozzák az állami szervek ingatlan-vásárlásának feltételeit, egyszerűsítenek több munkaügyi előírást, valamint a vállalati munkarend időszakos változtatásának feltételeit és módját. ezekben a kérdésekben ezentul nem a felügyeleti szervek, hanem a vállalatok, szövetkezetek és intézmények maguk döntenek.

a kormány az állami tervbizottság tájékoztatója alapján áttekintette a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztését szolgáló munkákat, amelyek a vállalati gazdálkodás érdekeltségi rendszerének javításával, a piachoz való jobb alkalmazkodás feltételeinek kialakításával foglalkoznak, és azok folytatásához adott irányelveket. /mti/

rj hgy

16.19 130582 0996

37

-.-

sb0034 4 150 mtib1047

tovább bővül a vállalatok hatásköre /1.rész/

1982. május 13. - a minisztertanács döntése értelmében az irányító szervek újabb jogköröket adnak át a vállalatoknak, tovább növelve azok önállóságát. ez a folyamat már korábban megkezdődött: tavaly óta a minisztérium helyett a vállalati vezetők engedélyezik, hogy dolgozójuk közületi gépkocsit vegyen igénybe hivatalos külföldi útjára, a korábbiaknál magasabb összegig önállóan állapíthatják meg a vállalati személyi fizetéseket, s nem a minisztérium útján, hanem közvetlenül kérhetik a fővárosi tanács engedélyét dolgozók budapesti ingatlanszerzéséhez.

az intézkedések beváltak, a vállalatok kevésbé osztják meg a felelősséget, s az irányító szervek is mentesültek több adminisztratív feladat ellátása alól, nagyobb mértékben összpontosíthatnak a tényleges elvi irányító munkára.

a minisztertanács csütörtökön hozott rendeletei is ilyen jellegű hatásköröket ruháznak át. eddig az állami vállalatok csak a felügyeleti szerv engedélyével, illetve a pénzügyminiszter előzetes egyetértésével vásorlhattak bizonyos értékhatár felett magánszemélyektől ingatlanokat, köthettek bérleti szerződéseket és szerezhettek be árukat. a jövőben ezekre nem kell engedélyt kérni, s az ingatlanvásárlás feltételeit egységes jogszabály írja elő.

a vállalatok veszik át a karácsony és újév közti munkanapokat érintő munkarend változtatásának jogkörét is: a jövőben azok a vállalatok is módosíthatják önállóan munkarendjüket, amelyek eddig azt csak a felügyeleti szerv engedélyével teheték meg.

eddig a miniszterek a hozzájuk tartozó vállalatokhoz érkezett panaszok, bejelentések intézéséről készített kétévenkénti elemzésükhöz külön információkat kértek a vállalatoktól. ezután a rendelkezésükre álló egyéb információk alapján készítik el az elemzést, ilyen kötelezettségük többé nem lesz a vállalatoknak.

több területen megszűnik a felügyeleti szervek közvetítő funkciója a vállalatok és egyes irányító szervek között. például a mérnökök közgazdasági továbbképzését eddig a vállalat javasolta, s ezt a javaslatot a felügyeleti szerv a művelődési minisztériumnak, illetve az egyetemnek továbbította. ezentul a vállalatok mérnökeiket közvetlenül az egyetemre javasolhatják.

/folyt.köv./

rj hgy

16.20 130582 2271

3P

--

sb0035 4 150 mtib1048

egyetem és vegyigár együttműködése

1982. május 13. - együttműködési szerződést kötött csütörtökön veszprémben a vegyipari egyetem és az északmagyarországi vegyi művek. az erről szóló dokumentumokat heil bálint rektor és szőke béla igazgató írta alá. megállapodtak abban, hogy az egyetem tudományos munkájával részt vesz az északmagyarországi vegyi művek növényvédőszer és intermedier gyártásának fejlesztésében. a mennyiséget és a termékek választékát egyaránt növelik. a növényvédőszer termelési értéke most másfél milliárd forint, a vi. ötéves terv végére pedig megközelíti majd az 5 milliárdot. új gombaölőszerek, termésfokozó hatású vegyi anyagok gyártására rendezkednek be. közülük több eredeti, saját kidolgozású hatóanyagú szer lesz.

az együttműködési szerződés szerint a vegyipari egyetem a jövőben fokozottabban figyelembe veszi kutatási terveiben és a szakmérnök képzésnél a vegyi gyár igényeit, az pedig vállalja, hogy segítséget nyújt az egyetemnek a kutatómunka körülményeinek javításában. /mti/

bév/nmé/ká/ig hgy

16.24 130582 1054

--

sb0036 1 150 mtib1049

tovább bővül.. /2.rész/

a minisztertanács csütörtöki rendeleteivel összhangban miniszteri rendelet módosítja a vállalatok néhány -főként munkaügyi jogkörét. a jövőben nem szükséges a felügyeleti szerv engedélye a külföldön munkát vállalók itthoni fizetésének megállapításához, továbbá ahhoz sem, hogy az ösztöndíjjal külföldön tartózkodók itthon megkapják átlagkeresetüket. a kollektív szerződéseket sem kéri be ezentul a felügyeleti szerv, azzal a jövőben csak akkor foglalkozik, ha vitatott.

korábban a felügyeleti szerv állapította meg, hogy a dolgozó másodállása összeférhetetlen-%a főfoglalkozásával, s adhatott ez alól mentesítést. a jövőben - az igazgatók és igazgatóhelyettesek kivételével - mindez a vállalati vezetők hatáskörébe kerül. /mti/

mg/rj sl bam hgy

16.24 130582 0792

3P

--

sb0037 4 130 mtib1051

kiváló címet kapott a jászalsószentgyörgyi petőfi tsz /sarlós istván/

1982. május 13. - kiváló szövetkezet címet kapott a jászalsószentgyörgyi petőfi termelőszövetkezet az 1981. évi eredményes gazdálkodásáért. a miniszteri kitüntetésről szóló oklevelet sarlós istván, az mszmp pb tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára csütörtökön adta át fekete tibor elnöknek, a nagyközségi művelődési házban tartott ünnepi küldöttgyűlésen.

a gyors ütemben fejlődő jászalsági közös gazdaság tavaly buzából 52 mázsás hektáronkénti termésátlagot ért el, s azok közé a gazdasági egységek közé tartozott, amelyek tartani tudták az 1980. évi buza-rekordot. a növénytermesztési sikereken túl szépen emelkedett a tehén-állományuk tejhozama is: az elmúlt 12 hónapban a gyarapodás kerekén 600 ezer liter volt, az évi mennyiség elérte a 2.4 millió litert. /mti/

laz/rj hgy

16.31 130582 0887

-.-

sb0038 4 160 mtib1052

bálványos huba grafikusművész kiállítása

1982. május 13. - csütörtökön kaposvárott, a mezőgazdasági főiskola aulájában megnyitották bálványos huba munkácsy-díjas grafikusművész kiállítását. a június 3-ig megtekinthető tárlaton fotómontázsokat, tusrajzokat, litográfiákat láthat a közönség. az egyik sorozat témája a salgótarjáni munkások élete. /mti/

gom/rj ká hgy

16.33 130582 0383

37

-.-

sb0039 4 160 mtib1053

tit-vándorgyűlés - gazdasági együttműködés az agrártermelésben címmel

1982. május 13. - május 21-22-én tatabányán rendezik meg a tit ix. országos mezőgazdasági és élelmezésügyi vándorgyűlését. ezen az együttműködés különböző formáiról - társulásokról, közös vállalatokról - az ezekben rejlő lehetőségekről tanácskoznak. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár, a tit mezőgazdasági és élelmezésügyi választmányának elnöke csütörtökön a kossuth klubban tartott sajtótájékoztatón elmondotta.

a téma közgazdasági és jogi oldalát egyaránt megvilágítják, és az eddigi gyakorlati tapasztalatokról is beszámolnak a szakemberek. vizsgálják majd a termelési rendszerek együttműködésének további lehetőségeit, az ipar-kereskedelem-mezőgazdaság, valamint a kistermelők és a nagyüzem kapcsolatát. a vándorgyűlés - a kutatásban, a termelésben, az oktatásban, az irányításban dolgozó több mint 300 szakember részvételével - a tapasztalatcsere fóruma is lesz, és üzemlátogatáson ismerkedhetnek meg a komáromi állami gazdaság, valamint a sárisápi és a gyermeklyi termelőszövetkezet kezdeményezéseivel. /mti/

sr/rj bc

16.40 130582 1136

-.-

sb0040 4 130 mtib1054

a pedagógusok szociális ellátottságáról tárgyalt a szakszervezet központi vezetősége /1.rész/

1982. május 13. - az oktatási intézmények dolgozóinak szociális ellátása nem kielégítő, számos területen elmarad azokról a követelményektől, amelyeket a pedagógus társadalom joggal igényelhet - állapították meg a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségének csütörtökön budapesten tartott ülésén. miként sárdi lajos titkár elmondotta, az utóbbi években bizonyos kérdésekben sikerült előbbre lépni, így például javultak a munkahelyi étkeztetés feltételei, a dolgozók legnagyobb része ma már élvezzi e szolgáltatás előnyeit. főként a fővárosban, de az országban másutt is új pedagógus-szállókat létesítettek a fiatal oktatási dolgozók lakásgondjainak átmeneti enyhítésére, s bővült a kedvezményes telekvásárlási akciókban résztvevők köre is.

37

ugyanakkor a szakszervezet által végzett felmérés tapasztalatai azt mutatják, hogy egyes intézményekben a jogszabályokba foglalt kedvezmények némelyikét nem kapják meg a dolgozók, s az élet- és munkakörülmények javításának szándéka gyakran a szűkös források, anyagi lehetőségek miatt nem válhat valóra. a vizsgálódásokból például kiderült, hogy csaknem 1.300 intézmény mintegy 26 ezer dolgozója nem részesül az előírt minimális étkezési hozzájárulásban. gondot jelez az is, hogy esztendő óta 60 forint szociális segély jut évente egy dolgozóra, s ez az összeg egyre messzebb kerül a valóságos szükségletektől. a legnagyobb nehézséget azonban változatlanul e réteg önálló otthonteremtésének csekély esélyei jelentik. a lakásgondok megoldásához jelentős segítséget adott a kedvezményes építési kölcsönakció, melynek eredményeként az elmúlt másfél évtizedben csaknem 17 ezer pedagógus költözhetett új otthonba, s a városi tanácsok is juttatnak bizonyos számú állami lakást a pedagógusok részére, budapesten például évente százat. mindez azonban csak enyhíteni képes a gondokon. elsősorban azon, hogy a szükségesnél jóval kevesebben részesülhetnek munkáltatói lakáskölcsönben, mert a tanácsok által fenntartott intézmények számára e címen külön költségvetési összeg nem tervezhető. emellett az utóbbi években mind kevesebb szolgálati lakás épül, s a meglévők jó része is elavult, komfortosításra, felújításra szorul.

/folyt./ ig

16.43 130582 2290

-.-

sb0041 4 150 mtib1055

szövetkezeti kályhacsempegyár balassagyarmaton

1982. május 13. - szövetkezeti kályhacsempegyár kezdte meg a termelést csütörtökön a balassagyarmati építő szövetkezet szügyi uti központi telepén. az egy év alatt, javarészt saját erőből megteremtett üzem már az idén ezer, 1984-ben pedig már háromezer különleges igényeket kielégítő kályhához elegendő csempét állít elő. a balassagyarmaton égetett csempe saját tervezésű barokk és szecessziós mintázata, a csempe termelési titokként őrzött nemes anyaga, a kivitel szépsége, gondossága régmúlt idők műves minőségét idézik föl. nem véletlen hát, hogy az ilyen portéka iránt igen nagy a hazai kereslet. a balassagyarmati csempék mintakollekcióját a stuttgarti magyar napokon is kiállították, s az áru az nszk-beli és svájci cégek képviselőinek figyelmét is felkeltette: az esetleges exportról máris folynak tárgyalások.

37

a balassagyarmati kályhacsempegyár területét úgy alakították ki, hogy a termék iránti megfelelő kereslet, valamint exportlehetőségek esetén a jelenlegi üzem megkészszeresíthető legyen. /mti/

csiz/rj az hgy

16.46 130582 1091

-.-

sb0042 4 160 mtib1056

székács zoltán kiállítása salgótarjánban

1982. május 13.- a képcsarnok salgótarjáni bemutató termében csütörtökön megnyílt székács zoltán festőművész kiállítása. a május 27-ig nyitvatartó tárlaton a budapesten élő piktor ötvenegy olajképe, az utóbbi négy év termésének legjava tekinthető meg.

székács zoltán 1945-ben végezte el a képzőművészeti főiskolát, ahol szőnyi istván volt a mestere. művészeti munkássága mellett évtizedeken keresztül iskolában is tanított. külföldi tanulmányutjai során bejárta ausztriát, csehszlovákiát, olaszországot. önálló kiállítása többször volt budapesten, képei sikert arattak hamburgban, nagykanizsán, zalaegerszegen, és szülővárosában, miskolcon is. /mti/

rj csiz az hgy

16.50 130582 0730

37

-.-

sb0043 4 130 mtib1057

a pedagógusok szociális .../2.rész/

a vitában felszólalók egyetértettek az előterjesztésnek azzal a javaslatával, hogy - miként a gazdálkodó szervezeteknél - az oktatási intézményekben is hozzanak létre jóléti és kulturális célokra fordítható alapot. e forrásokból fedezhetnék az üdültetési támogatás, a szakmai és politikai továbbképzések, a tapasztalatcserék költségeit, hozzájárulhatnának az óvodai, a bölcsődei férőhelyek megteremtéséhez, s lehetővé válna valamennyi olyan szociális juttatás tervszerű fejlesztése, amelynek anyagi alapját ma nem, vagy csak igen nehezen tudják előteremteni.

több felszólaló hívta fel a figyelmet arra, hogy addig is számos lehetőség van a szociális ellátás javítására, amíg nem teremtnék meg a jóléti és kulturális alap létrehozásának pénzügyi feltételei. elsősorban az illetékes tanácsi szervezetek kell tervszerűbben, átgondoltabban meghatározniuk szociális feladataikat. erre vannak is jó példák, így némelyik tanács az oktatási területen megmaradó bérköltségeket az intézmények között arányosan felosztva a jutalmazási összegek növelésére fordítja. miként megállapították: végső soron olyan támogatási rendszert szükséges kialakítani, amely reális alapot nyújt a ma lényegében hiányzó szociális tervek készítéséhez. dr. József művelődési miniszterhelyettes felszólalásában e témához kapcsolódva kiemelte, hogy a jelenlegi népgazdasági helyzetben a legfőbb tartalék a rendelkezésre álló források ésszerűbb és takarékosabb felhasználása, a szociálpolitikai célok rangsorolása. erre kívánja ösztönözni a minisztérium is a tanácsokat, az oktatási intézményeket, mert - ha a következő években a munka- és életkörülmények javulása nem is várható - a legsürgetőbb feladatok megoldásában így előbbre lehet lépni. /mti/

t/ár/mm/bc/ig hgy

16.55 130582 1795

37

--

sb0044 4 160 mtib1058

dombormű lilláról

1982. május 13. - újabb szép alkotással gazdagodott a régi debreceni irodalmi és színházi emlékeket ápoló csokonai kávéház. csütörtökön helyezték el a kávéházban csokonai vitéz Mihály kedvesének Lillának arcását. a fából készült nagyméretű fali dombormű váró Márton debreceni szobrászművész alkotása. /mti/

szü/az/ig hgy

16.58 130582 0358

--

sb0045 4 160 mtib1059

országos közművelődési konferencia zalaegerszegen

1982. május 13. - a közművelődési törvény végrehajtásának a parlament tavaszi ülészakán meghatározott további fontos tennivalóiról kezdődött országos konferencia csütörtökön a zalaegerszegi városi művelődési központban. a főváros, a megyék és a megyei jogú városok tanácsainak illetékes szakemberei, valamint a megyei művelődési központok igazgatói részére szervezett tanácskozáson Kormos Sándor, a művelődési minisztérium főosztályvezetője méltatta a törvény elfogadása óta eltelt öt év alatt elért eredményeket, majd rámutatott: a törvény megvalósításában még csak az ut elején tartunk, és ahhoz, hogy ezt a hosszútávú feladatot megoldhassuk, jól átgondolt cselekvési programra van szükség. külön kiemelte a gazdasági vezetők felelősségét, akiknek, ugymond, kötelessége - mi több: érdeke -, hogy ösztönözzék, segítsék, s ha mód van rá, anyagilag támogassák az általuk irányított dolgozók művelődését. a közművelődés és a közoktatás kapcsolatáról szólva hangoztatta: a két ágazat szoros együttműködése nélkül elképzelhetetlen az előrelépés.

a tapasztalatok, ^(az ösztönözve) félreértések eloszlatása érdekében az előadó nyomatékosan aláhuzta, hogy az ugynevezett nyitott iskola követelményével - az elvvel, hogy az iskola egyszersmind a közművelődést összefogó intézmény szerepét töltsse be - senki sem akar újabb terheket rakni a pedagógusok vállaira. a tanintézetektől ugyanis nem többet, hanem mást várnak, mint eddig. nevezetesen azt, hogy alapműveltséget adjanak, és keltsék fel az emberekben a művelődés iránti igényt.

37

a tanácskozáson többen kifejtették, hogy az ötnapos munka- és oktatási hét általánossá válása a korábbinál is nagyobb feladatot ró a közművelőkre: a lakosság öntevékenységet is számításba véve, minden olyan kezdeményezést támogatniuk kell, ami a különböző szakmák, művészeti terület iránt érdeklődő, vagy különböző kedvteléseknek hódoló embereknek a rendszeres találkozását előmozdítja. a művelődési központok tennivalói közé tartozik az is, hogy adjanak több szakmai, módszertani támogatást a munkahelyi művelődési feladatok megoldásához, továbbá, hogy az eddignél nagyobb mértékben segítsék a szakmunkástanulók tanórán kívüli művészeti nevelését.

a konferencia pénteken tapasztalatcserével folytatódik és fejeződik be. előbb lentibe utaznak a résztvevők, ahol a városi művelődési központ munkájával és a hetési szöttek műhellyel ismerkednek meg. ezután a zalakarosi gyógyfürdőt, végül pedig a nagykanizsai közművelődési intézményeket nézik meg, s találkoznak az ott dolgozó népművelőkkel. /mti/

tas/rj az hgy

17.04 130582 2606

--

sb0046 4 130 mtib1060

angyalfüldi ifjugárdisták kitüntetése

1982. május 13. - évek óta végzett eredményes munkájuk elismerésül, a munkásörtség megalakulásának és a kisz zászlóbontásának 25. évfordulója alkalmából a munkásörtség országos parancsnoka csapatzászlót adományozott az angyalföldi killián györgy ifjugárda zászlóaljnak. a csapatzászlót csütörtökön ünnepélyes egységgyűlésen adta át cseszák sándor, a munkásörtség budapesti parancsnokának helyettese. az mszmp xiii. kerületi bizottsága nevében boros béla titkár köszöntötte a kitüntetett ifjugárdistákat, és selyemszalagot kötözött a csapatzászlóra. /mti/

km/tm/bc/ig hgy

17.04 130582 0625

37

--

sb0047 4 160 mtib1061

kiállítás 20. századi festők munkáiból győrrött

1982. május 13. - huszadik századi magyar festők munkáiból nyílt kiállítás csütörtökön győrrött, a xantus jános muzeum képtárban. a bemutatott mintegy 70 alkotás válogatás a győri közgyűjtemény képzőművészeti anyagából.

a gyűjtemény alapjait az egykori városi muzeum vetette meg. ezt az anyagot gyarapítják koncepciózus gyűjtőmunkával a muzeumi szakemberek. gyűjtik a szűkebb pátriából, győr-sopron megyéből elszármazott néhai és ma is élő művészek alkotásait, emellett rendszeresen figyelemmel kísérik a megyében tevékenykedő alkotók munkásságát és műveikkel gazdagítják a kollekción. a festményeket egyelőre a muzeum raktáraiban tárolják, s időről időre - mint ezuttal is - kiállításokon tárják az érdeklődők elé.

a mostani tárlat századunk magyar festészetéről ad áttekintést. ferenczy károly, glatz oszkár, rudnay gyula, mednyánszky lászló és szőnyi istván festményei mellett felvonultatják a régi győriek, köztük kássa gábor, opitz gyöngyi és gallyas frigyos alkotásait. a modern irányzatokat ország lili, miháltz pál, illés árpád és a. tóth sándor festményei képviselik. napjaink megyei festészetét cziráki lajos, tóvári tóth istván, giczy jános, az elszármazottakat dohnál tiber, lakatos józsef és duschanek jános alkotásai reprezentálják. /mti/

mzs/rj ka hgy
17.11 130582 1341

--

sb0048 4 150 mtib1062

megnyílt a hotel expo

1982. május 13. - budapesten a kőbányai vásárközpontban csütörtökön megnyílt a hotel expo, a hungarhotels 44. szállodája.

elsősorban a kiállítók, a vásárrendezők és az üzletemberek szállásgondjain enyhít az új tizemeletes szálloda, ahol összesen 160 kétágyas, fürdőszobás, légkondicionált szoba várja a vendégeket. két-két szoba összenyitásával tiz lakosztály is kialakítható.

a szálló vendégei a tavaszi és az őszi bnv idején a vásár területén lévő expo étteremben étkezhetnek, amely kívánságra a vásári időszakokon kívül is kinyit rendezvények, illetőleg csoportok

37

érkezése alkalmából. bár a szálloda főként csoportokat fogad, gondoltak azokra is, akik egyénileg érkeznek, és számukra a szálloda földszintjén kialakított 70 személyes bárban reggel 7-től este 10-ig hideg-meleg ételeket, különböző cukrásztermékeket és italokat kínálnak.

a szálloda előtt 50 gépkocsi elhelyezésére alkalmas - s a vásárok idején is fenntartott - parkolót létesítettek. akik nem kocsival érkeztek, s gyorsan szeretnének a városba jutni, igénybe vehetik a szálloda előtt induló iránytaxit, amely a keleti pályaudvarig közlekedik.

a tíz évvel ezelőtt irodaháznak tervezett, s félig elkészült épületet a hungarhotels néhány éve vásárolta meg a hungexpo-tól, s a középülettervező vállalat tervei alapján 320 millió forintos beruházási költséggel szállodát építtetett a könnyűipari szerelő és építő vállalattal. az előzetes számítások szerint a beruházási költség 15 év alatt megtérül. már a jövő héten kezdődő bnv idején telt ház lesz a szállodában, s az előrejelzések alapján 70 százalékos lesz a szálloda egész évi kihasználtsága.

a szobaárak megállapításánál a hungarhotels vállalat figyelembe vette a várhatóan szezonális érdeklődést, ezért a szobák árát rendkívül széles skálán határozta meg. /mti/

mg/tm/ig ie ^{terőseu}

17.17 130582 1863

--

sb0049 4 130 mtib1063

a venezuelai egészségügyi miniszter magyarországi látogatása

1982. május 13. - dr. Luis José González Herrera venezuelai közegészségügyi és szociális miniszter május 8-13. között látogatást tett hazánkban. tárgyalást folytatott dr. Medve László egészségügyi államtitkárral, meglátogatott több egészségügyi intézményt, gyógyszergyárat, és megbeszéléseket folytatott a medimpex és a medicor vezetőivel. dr. Luis José González Herrerát fogadta dr. Faluvégi Lajos a minisztertanács elnökhelyettese. /mti/

e/tm/ri/bc/ig ie

17.21 130582 0536

37

--

sb0050 4 130 mtib1064

magyar kutató külföldi elismerése

1982. május 13. - dr. Bihari Varga Magdolnát, a Semmelweis Orvostudományi Egyetem tudományos tanácsadóját, a Magyar Arteriosclerosis Társaság főtitkárát az érlelmeszedés kutatása terén világszerte ismert eredményeinek elismeréseképpen az NDK endokrinológiai és anyagcsere-zavar társasága tiszteletbeli tagjává választotta. /mti/

e/tm/ri/bc/ig ie

17.25 130582 0398

--

sb0051 4 150 mtib1065

az ipar és a kereskedelem a lakáskulturáért/1.rész/
1982. május 13. - tizenhárom lakástextil és tapétagyártó vállalat, szövetkezet termékeit mutatja be az a kiállítás, amely csütörtökön nyílt meg a magyar divat intézet bemutató termében. a színben, anyagban, mintázatban egyaránt harmonizáló butorszövetek, függönyök, tapéták, padlóburkolók bemutatója az első jele annak, hogy a lakberendezési cikkek gyártói és értékesítői választékuk összehangolására szervezeten törekednek.

a kiállítás megnyitása előtt sajtótájékoztatót tartottak, amelyen egyebek közt bejelentették, hogy a magyar divat intézetben megalakult lakástextil szakcsoport a divat iparágakban már bevált módszerhez hasonlóan koordináló szerepre vállalkozik. a szakmához tartozó 37 vállalat számára széleskörű információkat nyújt, segítséget ad a gyártmányfejlesztés irányainak meghatározásában és összehangolásában is. a komplett lakberendezési kínálat megteremtésének egyik legaktívabb kezeményezője a domus lakberendezési áruház vállalat. Czinege Antal, vezérigazgató elmondta, hogy ma még meglehetősen nehéz a megváltozott igények kielégítése, annak ellenére, hogy a korábbi esztendőknél lényegesen nagyobb mind a butor- mind a lakástextil választék. alapvető gond, hogy nem érvényesül kellőképpen a vevők piaca, a termelők által kialakított választékból kell a kereskedelemnek rendelnie. a domus e helyzet megváltoztatása érdekében szerződést kötött a szombathelyi lakástextil vállalattal. ennek alapján a piaccal közvetlen kapcsolatban lévő kereskedelmi vállalat az igények ismeretében konkrét célra tervezeti, gyártatja a butorszöveteket, szőnyeget és egyéb lakástextiliákat.

bel

- 36 -

1982.05.13.

a korszerű lakáskulturát az eddigiéknél hatásosabb módszerekkel kívánják megismertetni. az áruházi kiállítások, ipari napok rendezése mellett például lakótelepek átadásakor rendszeresítik azokon a lakberendezési bemutatókat.

Kovács László, a latex vezérigazgatója beszámolt a vállalati termékszerkezet átalakításának eredményéről. jelenleg több mint 4.500 féle lakástextiliát tartalmaz a termékkála, amelynek mintegy 20 százaléka jelenik meg negyed, illetve félévénként a termelési programjukban. a vállalat a szín és a minta iránti igényeket is ki tudja elégíteni. sikerült megteremteni a keresett plüss butorszövetek gyártási feltételeit, az idén a termelésnek már a 25 százalékát ez teszi ki. gépi perzsaszőnyegekben az idén mintegy másfél millió négyzetmétert gyártanak. mivel szőnyegekben a hazai kereskedelmi forgalom 50 százalékát a vállalat termékei teszik ki, különösen igénylik a közvetlen együttműködést a kereskedelemmel, a pontosabb piaci információszerzés érdekében.

/folyt.köv./ rj-
17.26 130582 2682

--

sb0052 4 150 mtib2035

timmer józsef kitüntetése

1982. május 13. - az elnöki tanács timmer józsefnek, a szakszervezetek országos tanácsa titkárának, a szakszervezeti mozgalomban végzett több évtizedes eredményes tevékenysége elismerésül, 60. születésnapja alkalmából a szocialista Magyarországért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést Gáspár Sándor, a szot főtitkára csütörtökön adta át. /mti/

sl/bam/ig ie

17.27 130582 0415

37

--

bel

- 37 -

1982.05.13.

sb0053 4 150 mtib1066

az ipar és a kereskedelem ../2.rész/

a sajtótájékoztatón elmondották, hogy a lakástextil bemutatót a közeljövőben a vidéki domus áruházakban is megszervezik. a következő butorkatalógus pedig terveik szerint már nemcsak egyes butorokról, hanem a lakberendezés fontos kiegészítőiről is tájékoztatást nyújt. /mti/

os/rj hgy

17.28 130582 0339

--

sb0054 4 130 mtib2036

kitüntetések

1982. május 13. - a népköztársaság elnöki tanácsa eredményes munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából Fehér Imrénének, a Gondolat Könyvkiadó főszerkesztőhelyettesének, Hegedüs Ernőnek, a műszaki Könyvkiadó műszaki vezetőjének és Kálmán Róbertnek, a magyar filmgyártó vállalat fősztályvezetőjének a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetéseket Tóth Dezső művelődési miniszterhelyettes adta át. /mti/

k/tm/bc/ig ie

17.31 130582 0482

37

--

bel

- 38 -

1982.05.13.

sb0055 4 150 mtib2037

a nemzetközi kereskedők társaságának kongresszusa budapesten

1982. május 13. - csütörtökön megkezdődött a fit /nemzetközi kereskedők társasága/ kongresszusa budapesten, a fórum szállodában. több mint 150 résztvevő érkezett a kongresszusra, melyet ez alkalommal rendeztek meg először magyarországon. a tanácskozást georges lazár, a társaság elnöke nyitotta meg, és felszólalt max kohler, a fit főtitkára is. a résztvevők a kongresszuson a nemzetközi kereskedelmet ma különösen akadályozó tényezők elhárításának a módjairól tanácskoztak, megvitatták az áruforgalom növelésének, a különböző újabb együttműködési formák kialakításának lehetőségeit

a nemzetközi kereskedők társasága 1952-ben alakult, a legjelentősebb kereskedelmi vállalatok képviselőiből. a szervezet fontos szerepet vállalt a kelet-nyugati kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésében, a kereskedelemben meglévő korlátok okozta gondok csökkentésében. a szervezet munkájában meghívottként részt vesznek csehszlovákia, lengyelország, az ndk, románia legérdekeltőbb külkereskedelmi vállalatai és a magyar külkereskedelmi bank is, amely 20 éve tevékenykedik a szervezetben. az mkb képviseli a hazai külkereskedelmi vállalatok érdekeit, koordinálja a nemzetközi kereskedelmi, gazdasági ügyleteiket.

georges lazart és max kohlert csütörtökön fogadta veress péter külkereskedelmi miniszter, eszmecsereét folytattak a kelet-nyugati kereskedelem továbbfejlesztésének lehetőségeiről. a társaság több tagja látogatást tett a magyar külkereskedelmi bankban és tárgyalt demcsák sándor vezérigazgatóval és vezető munkatársaival. /mti/

pf/jk /rj bam ie

17.32 130582 1621

37

--

- 39 -

1982.05.13.

bel

sb0056 4 150 mtib2038

kitüntetés

1982. május 13. - az elnöki tanács varga sándornak, a szakszervezetek egressy klubja nyugalmazott igazgatóhelyettesének 80. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. /mti/

sl/f/bam/ig ie

17.33 130582 0246

--

sb0057 4 130 mtib2039 /embargo 18.00 h-ig!/
nagyköveti bucsulátogatás

1982. május 13. - losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke bucsulátogatáson fogadta guy boukary-mory-t, a benin népi köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

ri/rj bc ie

17.34 130582 0262

--

sb0058 4 130 mtib2040 /embargó: 18.00 óráig !/
részvétávirat

1982. május 13. - lázár györgy, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke táviratban fejezte ki részvétét veszelin gyuranovicsnak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsa elnökének, a jugoszláviai zenicában történt súlyos bányaszerencsétlenség miatt. /mti/

ni/tm/bc/ig hgy ie

17.37 130582 0355

37

--

sb0059 4 150 mtib2042

francois ceyrac magyarországi tárgyalásai

1982. május 13. - négynapos magyarországi látogatása befejeztével csütörtökön elutazott magyarországról francois ceyrac, a francia gyáriparosok szövetségének tiszteletbeli elnöke, a nemzetközi kereskedelmi kamara alelnöke, aki a magyar kereskedelmi kamara francia tagozata elnökével aláírt megállapodáson túlmenően a magyar és a francia ipar vezetőinek szorosabb együttműködéséről továbbá egy rövidesen magyarországra látogató francia ipari küldöttség útjának előkészítéséről is tárgyalt. eszmecsere folytatott partnereivel a nemzetközi kereskedelmi kamara kelet-nyugati bizottságának május végi ülészakáról, és arról, hogy a kelet-nyugati gazdasági kapcsolatoknak ebben a jelentős szervezetében a mai körülmények között milyen módon lehet a munkát gyakorlatibbá és intenzívebbé tenni.

francois ceyracot fogadta veress péter külkereskedelmi miniszter. ellátogatott a bábolnai mezőgazdasági ~~üzem~~ és a rába magyar vagon- és gépgyárba is. /mti/ (kombinátba)

sl/rj bam ie

17.51 130582 1021

--

sb0060 4 150 mtib2043

befejeződött a nemzetközi karbantartási konferencia

1982. május 13. - csütörtökön a mtesz székházában befejeződött a gépipari egyesület háromnapos nemzetközi karbantartási konferenciája. a tanácskozás résztvevői megvitatták, hogyan lehet növelni a karbantartó munka hatékonyságát, s a nagy értékű termelőeszközök, berendezések fenntartásában miként hasznosíthatók a modern számítástechnikai eszközök, diagnosztikai műszerek. az elhangzott előadásokból kitűnt, hogy a szerszámgépek, különféle termelő berendezések műszaki fejlettségének mai színvonalán a karbantartás már nem lehet szurópróbaszerű, csak hiba esetén elvégzendő tevékenység, mert ezek a gépek folyamatos, komplex gondoskodást igényelnek. ehhez korszerű diagnosztikai műszerek és a karbantartásra jól kiképzett, több szakmát ismerő szakemberek szükségesek.

37

Hudományos

a konferencia egyik alapkérdése az volt, hogy népgazdasági vagy vállalati szinten szerveződjék-e a karbantartás. most már általános az a vélemény, hogy a konkrét tevékenység vállalati feladat, ám az alkatrészellátást, az érdekeltségi rendszert, a módszerek elterjesztését központilag kell szabályozni. a konferencia hazai és külföldi résztvevőinek előadásában közös vonás volt, hogy a gazdaság egy-egy speciális területén kidolgozott karbantartási modelljeiket úgy ajánlották, hogy az általánosan több ágazatban is hasznosítható legyen. arra összpontosítottak, hogy tekintettel a korlátozott beruházási lehetőségekre, a meglévő termelő berendezések élettartamát növeljék. /mti/

ni/gg/bam/ig ie

18.04 130582 1537

--

sb0061 4 150 mtib2044

javul a nyári ivóvizellátás és fürdőszolgáltatás - sajtótájékoztató az ovh-ban /1.rész/

1982. május 13. - a közüzemi vízgazdálkodási vállalatok az egy évvel ezelőtt indított gyorsfejlesztési programjuk megvalósításával 69 településen megszüntették vagy enyhítették, 127 településen pedig megelőzték a nyári ivóvizellátási gondokat. ezekről a munkákról valamint a fürdők fejlesztéséről számoltak be csütörtöki sajtótájékoztatójukon az országos vízügyi hivatal vizellátási főosztályának vezetői. az utóbbi egy évben újabb 90 települést kapcsoltak be a közműves vizellátásba elsősorban a vízgazdálkodási társulatok beruházásában, s így 121 ezer lakos jutott egészséges vezetékű ivóvízhez. a vízművekkel már korábban ellátott városokban és falvakban a hálózat bővítésével 85 ezer 500 új lakás kapott vízvezetékét. összességében a múlt év nyaratól napi 160 ezer köbméterrel növekedett az ország vízműveinek teljesítménye, s jelenleg naponta mintegy 4 millió köbméter ivóvizet termelnek. ez év nyarán tehát országosan jobb ivóvizellátás várható mint egy évvel ezelőtt volt.

ezen a nyáron a múlt évihez hasonlóan napi 3,3-3,5 millió köbméteres csucsfogyasztással számolnak országosan, ám területileg nagyon változó lehet az igény és a kínálat. feltételezhető, hogy az öntözésre igényes sok kiskerttel és háztájival rendelkező vidékeken - elsősorban heves, csongrád, békés és szabolics megyékben - a korányári időszakban kialakuló csucsfogyasztás okoz vizellátási feszültségeket, július végétől pedig a nagy idegenforgalmi évadban az érintett üdülőterületeken.

37

az ivóvizellátás javulása várható a balaton mentén balatonberény és fonyód között, zamárdi, balatonföldvár és tihany alsó zónáiban, balatonakali és az aszófő közötti partszakaszokon, s csökkennek a víznyomásingadozásból eredő ellátási gondok keszthelyen és balatonalmádiban. a hétvégi látogatók zavartalan vizellátása érdekében az ovh azzal a kezdeményezéssel fordult a balatonparti tanácsokhoz, hogy ezeken a településeken június 1. és augusztus 25. között péntek reggeltől szombat estig locsolási tilalmat vezessenek be, s kellő szigorral járjanak el a tilalom megszegőivel szemben.

a dunakanyar váci oldalán az elvégzett fejlesztési munkák eredményeként zavartalan nyári vizellátás várható. a szentendrei oldalon is kedvezőbb ellátásban részesülnek a lakosok, s ezen a nyáron ürmös község is megfelelő ellátást kap.

az előzetes országos felmérés szerint ezen a nyáron 1278 településen megfelelő vizellátás várható, 173 településen még megmaradnak a múlt évi gondok, 69 településen a gondok megszűnésére vagy enyhülésre lehet számítani, 18 településen a viszont az igények növekedése miatt szolgáltatási gondokkal kell számolni. /folyt.köv./
18.04 130582 2728

--

sb0062 4 150 mtib2045

javul a nyári.. /2.rész/

sajnos, sok helyen pazarolják az ivóvizet, kevesen érzékelik, hogy az drága ipari termék. ahhoz, hogy naponta egy köbméterrel több ivóvizet állítsanak elő, 22-25 ezer forint beruházás szükséges, s az állami hozzájárulás többszöröse a lakosság által fizetett vízdíjnak. sok helyen éppen a pazarlók miatt kell majd korlátozni a nyáron a vízfelhasználást.

jelentős fejlesztéssel készültek a nyárra a strandok, uszodák és gyógyfürdők is, amelyek évente 40-42 millió vendéget fogadnak. mezőkövesden új hullámfürdőt építettek, ahol az országban elsőként süritett levegővel keltik a nagy hullámokat. új fedett uszodát építettek oroszlányban, diósgyőrött, szombathelyen és a gyulai várfürdőben, termálmedencét kapuvárott és szegeden. júniusban megkezdődhet a strandolás a pécsi-tó medrében kialakított 20 ezer köbméteres orfűi fürdőmedencében. sok helyen bővítették a strandok pihenőhelyeit, tíz uszodában pedig korszerű vízvisszaforgató és tisztító berendezést szereltek fel. /mti/

sb/rj bam ie

18.10 130582 1037

37

--

sb0063 4 160 mtib2046 /felhasználható 19 h-tól!/
bolgár bemutató debrecenben

1982. május 13. - stratiev bolgár szerző autóbusz című kétrészes szatirája magyarországi bemutatójának színhelye volt csütörtökön a debreceni csokonai színház hungária kamaraszínháza. a darabot csikhelyi lenke fordította, rendező gali lászló. a díszleteket kasztner péter, a jelmezeket pilinyi mártá tervezte, a zenét kelemen lászló állította össze. a főbb szerepeket agárdy ilona, sárközy zoltán, sárosdy rezső, kóti árpád és simor ottó alakítják. /mti/

tár/rj ká ie

18.13 130582 0514

--

sb0064 4 160 mtib2047

megnyilt a 22. miskolci tv-fesztivál

1982. május 13. - csütörtökön ünnepélyesen megnyitották a 22. miskolci tv-fesztivált, a rangos esemény hagyományos színhelyén a római sándor művelődési központban. az idei fesztiválon az elmúlt két esztendő alatt született legjobb dokumentumfilmek és riportok közül összesen hatvanegyet láthat a közönség. ezeket háromszáztizenhárom benevezett alkotásból válogatták. az egy hetes versenyprogram öt műfajú kategóriában zajlik: híradófilmeket, tv-riportokat, dokumentumfilmeket, portrékat és ismeretterjesztő filmeket mutatnak be a huszonnyolc órányi vetítési idő alatt. az alkotásokat tizenöt tagú zsűri értékeli, s dönt a díjak odaítéléséről.

a május 19-én záruló fesztivál során miskolcon és a megye több városában és településén szakmai vitákat, ankétokat és közönségtalálkozókat rendeznek, a televízió szerkesztőinek, riportereinek részvételével.

az idei fesztiválon először mutatkoznak be a vidéki stúdiók és részt vesznek az eseményen bulgária, csehszlovákia, az ndk és a szovjetunió állami televízióinak alkotói és munkatársai is.

a 22. tv-fesztivál nyitó ünnepségén rózsa kálmán, a miskolci városi tanács elnöke köszöntötte a résztvevőket, majd bemutatták a szakzsűrit. a fesztivál filmjeit ismert filmesek, a társművészet képviselői, írók, újságírók és közéleti személyek értéklik. a zsűri elnöki tisztét lakatos ernő, a magyar távirati iroda vezérigazgatója látja el.

37

bel

- 44 -

1982.05.13.

a megnyitó ünnepség keretében bemutatták a harminc éves miskolci avas táncgyűttesről készült magyar menyegző című filmet. a fesztivál első napján összesen tizenegy versenyfilmet vetítettek. egyidejűleg a római sándor művelődési központban kiállítás nyílt a magyar televízió huszonöt évéről, az intézmény munkájáról, történetéről. /mti/

hag/szn/ká/ig ie

18.16 130582 1811

--

sb0065 4 160 mtib2048 /felhasználható 19 h-tól!/
fenn munkáskórus pécsett

1982. május 13. - pécs finnországi testvérvárosa - lahti - patinás kórusa látogatott el a mecsekaljára: az 1954-ben alapított, ötven tagú munkás férfikar. az együttes a mecsek kórus korábbi finnországi vendégszereplését viszonzta a mostani turnéjával. a lahti énekkar csütörtökön - veikko tiensuu karnagy vezetésével - koncertet adott a liszt ferenc hangversenyteremben, s a kodály-centenárium tiszteletére magyar népdalfeldolgozásokat is megszólaltatott. a kórus előzőleg a komlói zobák bányáüzemben és pécsváradon lépett fel, vasárnap pedig budapesti vendégszereplés: az országos széchenyi könyvtárban mutatkozik be a fővárosi közönségnek. /mti/

igó/rj ká ie

18.17 130582 0704

37

--

1982.05.13.

bel

- 45 -

sb0066 4 160 mtib2049 /felhasználható 19.40h-tól!/
matyófüldi népviseletek bemutatója

1982. május 13. - matyófüldi népviseletek bemutatójával zárult a budapesti matyó napok rendezvénysorozata csütörtökön a magyar néphadsereg művelődési házában. mezőkövesd, tard és szentistván lakóinak képviselői mintegy 40 öltözetet vonultattak fel. a táj olyan jellegzetes ünnepi viseleteit láthatták a vendégek, amelyeket a matyófüldiek már csak nagy ünnepeken, illetve kiemelkedő eseményeken viselnek. a diszes, himzeti férfi és női öltözékek bemutatását szalai antal és népi zenekara kísérte.

a rendezvénysorozat - mezőkövesd város tanácsa, a budapesti élő borsodiak baráti köre, valamint a művelődési ház szervezésében - része annak az immár két esztendeje tartó programnak, amelyben a művelődési ház különböző tájegységek életével, szokásaival, jellegzetességeivel ismerteti meg közönségét. a matyófüldiek bemutatkozását, amelynek rendezvényei között szerepelt kiállítás, filmvetítés, baráti találkozó, népművészeti vásár és folklórműsor, a szolnok megyeieké követi majd. /mti/

t cs/rj bc ie

18.19 130582 1055

--

sb0067 4 160 mtib2050
kodály-ünnepség eleken

1982. május 13. - a békés megyei eleken csütörtökön kodály-ünnepséget rendeztek a száz éve született zeneszerző tiszteletére. a nagyközség művelődési házában dér endre józsef attila-díjas író mondott emlékező beszédet, majd négy énekkar, s több szólólista adott elő kodály-műveket. a programot képzőművészeti kiállítás, s kodályról szóló filmek vetítése egészítette ki. /mti/

sam/ká/ig ie

18.20 130582 0428

37

--

sb0068 4 150 mtib2051

véget ért a nemzetközi statisztikai konferencia /1.rész/
1982. május 13. - a székesfehérváron tanácskozó 13. nemzetközi
statisztikai konferencia csütörtökön záróüléssel fejezte be
munkáját. a nemzetközi statisztikai intézet területi és városi
statisztikusainak társasága, valamint a magyar közgazdasági
társaság statisztikai szakosztálya által rendezett tudományos fórumon
18 ország csaknem százharminc szakembere fejtette ki véleményét s
cserélte ki tapasztalatait az urbanizációról, s az azzal összefüggő
népességmozgásról. élénk érdeklődés kísérte azokat a magyar részről
elhangozott előadásokat, amelyek a településhálózat fejlődésének,
tervezésének statisztikai problémáival foglalkoztak, ezek a kérdések
ugyanis magyarországra jellemző sajátos vonások mellett a résztvevő
országok csaknem mindegyikében azonos vonásokat, összefüggéseket
mutatnak.

hazánkban a második világháborút követően gyors ütemű
fejlődésnek indult a településhálózat: egyes városok népessége
ugrásszerűen megnőtt, az ipari központokban és a bányavidékeken új
városok jöttek létre, a falvak egy részében megkezdődött az
urbanizálódás, s a többnyire rossz közlekedési viszonyokkal
rendelkező községekben a népesség stagnálásának, elöregedésének
folyamata, míg 1941-ben ötvennégy városunk volt, s ezek többsége is
alacsony infrastruktúrájú, falusias jellegű, addig jelenleg már
kilencvenhat település viseli a városi rangot. 1970-től napjainkig
huszonhárom új várossal bővült a településhálózat. a városiasodás
folyamatának döntő mozgatója közvetlenül a felszabadulást követően
az iparosítás volt, amely együtt járt a népesség nagyarányú
mozgásával. az utóbbi évtizedre azonban a vándorlás csökkenése és a
mozgási térségek rövidülése a jellemző. a településhálózat utóbbi
évtizedekben végbement fejlődésére nagy hatással volt a szocialista
intézményrendszer kiépítése, a közigazgatási változás az oktatás és
az egészségügyi ellátás fejlődése. a falvakban a mezőgazdasági
nagyüzemek létrejötte tette lehetővé a magasabb szintű, urbanizálódó
falutípus kialakulását.

tíz éve a településhálózat tervszerűen, az országos koncepció
irányelveinek megfelelően fejlődik. eszerint 2000-re a jelenlegi
kilencvenhat helyett mintegy százhusz városunk lesz, s tovább
növekszik majd a városi lakosság aránya is. regionális központtá
fejlődik öt nagyváros - miskolc, pécs, debrecen, szeged és győr - s
tovább javul a megyeszékhelyek és az ugynevezett középvárosok
infrastrukturális ellátottsága.

/folyt.köv./

rj -
18.31 130582 2499

37

--

sb0069 4 150 mtib2052

munkásgyűlés a másfél évszázados caolában

1982. május 13. - az idén 150 éves a caola kozmetikai és
háztartásvegyipari vállalat - erről emlékezett meg munkásgyűlésen a
gyár kollektívája csütörtökön a ix. kerületi józsef attila
uttörőházban. körtvélyes istván ipari miniszterhelyettes méltatta a
caola jogelődje, a volt elida gyár és annak alapítója, hutér józsef
szappanosmester érdemeit, s az utóbbi évtizedekben elért jelentős
eredményeket.

a hajdani szappanosmester kisüzeméből nagyvállalattá fejlődött
caolának ma már négy gyáregysége és kutató részlege is van. 1981-ben
2,6 milliárd forint értékben állított elő kozmetikumokat és
háztartásvegyipari cikkeket. termékeinek mintegy egytizede jut el
külföldi országokba.

az elmúlt években felgyorsult fejlődést jelzi az a 20-30 új
termék, melyekkel esztendőről esztendőre jelentkeznek a piacon. a
caola ma gyártott termékeinek közel a fele 5 évnél nem régebbi.
tavaly zalaegerszegen új alapanyaggyártó üzemet hoztak létre. az itt
készülő mosószer-, sampon-, és habfürdő alapanyagokkal már az átadás
esztendejében mintegy 2 millió dollár értékű behozataltól
mentesítették a népgazdaságot. a caola alapanyag importja az idén a
tervek szerint további 2 millió dollárral csökken.

a caola kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat idei 23
ujdonsága között szappanok, fogkrémek, habfürdők, a divatszínek
árnyalatait követő ruzsok és szájfényesítők is szerepelnek.

a munkásgyűlés résztvevői a munkáselődök tiszteletére
emléktáblát avattak a hajdani gyár egyik épületének falán. az ünnepi
megemlékezésen részt vett dajka ferenc, a vegyipari dolgozók
szakszervezetének főtitkára is. /mti/

be/sl/bam/ig ie
18.32 130582 1685

37

--

sb0070 4 150 mtib2053

véget ért a nemzetközi .. /2.rész/

uj szerepkörhöz jutnak, s a lakosság alapellátásának megoldására lesznek alkalmasak a nagyközségek, amelyek közül néhány városi rangra emelkedik. majd, tovább növekszik a már kialakulóban lévő idegenforgalmi - hétfégi, illetve szezonális pihenést vagy gyógyulási lehetőséget nyújtó övezetek településeinek szerepe, s létrejönnek az első falusi üdülési régiók.

a 13. nemzetközi statisztikai konferencia záróülésén bejelentették, hogy a következő ülést koppenhágában rendezik két év múlva. /mti/

dáv/rj ká ie

18.33 130582 0567

sb0071 4 130 mtib2054

francia testvérvárosi küldöttség szekszárdon

1982. május 13. - francia testvérvárosi küldöttség érkezett szekszárdra bezonsból, tolna megye székhelyének testvérvárosából. a három tagú küldöttség jacques leser bezonsi polgármester vezetésével hat napot tölt hazánkban, elsősorban tolna megyében. /mti/

blb/rj az ie

18.35 130582 0331

37

--

sb0072 4 130 mtib2055

békenagygyűlések, barátsági est

1982. május 13. - újabb rendezvényekkel folytatódott csütörtökön a béke és barátsági hónap eseménysorozata. békenagygyűlést tartottak győrött, a graboplast pamutszövő és műbörgyárban. sebestyén nándorné az országos béketanács elnöke mondott beszédet. a többi között hangsúlyozta: a nemzetközi érdeklődés középpontjában ismét az új szovjet békejavaslatok állnak, melyeket hazánk békeszerető közvéleménye örömmel és reménységgel üdvözölt. bizunk abban - mondotta -, hogy a világ egész haladó közvéleménye és különösképpen a tárgyalások folytatásában közvetlenül érdekelt országok népei felismerik a feszültség csökkentését szolgáló javaslatok ószinteségét, s a belőlük sugárzó mély felelősségérzetet.

az ünnepi beszédet követően sebestyén nándorné a gyár kollektívájának átadta az országos béketanács aranykoszorús emléklakettjét, amit tomaskovics gyula vezérigazgató vett át.

bátaszéken magyar-szovjet baráti találkozót rendeztek. a nagyközségi pártbizottság székházában rendezett találkozón megemlékeztek a győzelem napjáról, méltatták a szovjetunió békepolitikáját és új békekezdeményezéseit.

kecskeméten, a tudomány és a technika házában szövetkezeti békenagygyűlést tartottak. a megye ipari és mezőgazdasági szövetkezeteinek több mint háromszáz résztvevője hallgatta meg harmati sándornak, az magyar szolidaritási bizottság elnökének beszédét. /mti/

cser/lász/blb/az/ig ie

18.43 130582 1447

37

--

sb0073 4 130 mtib2057

a paraguayi kp küldöttségének sajtótájékoztatója /1.rész/

1982. május 13. - a paraguayi kommunista párt küldöttsége - amely az mszmp központi bizottságának vendégeként tartózkodik Magyarországon - csütörtökön találkozott a sajtó képviselőivel. a sajtótájékoztatón ananias maidana, a párt politikai bizottságának tagja, a küldöttség vezetője szólt hazája politikai helyzetéről, a paraguayi hazafiak küzdelmeiről.

elmondotta: több mint négy évtizede van érvényben az országban az ostromállapot, amelyet az uralkodó rezsim a demokratikus szabáságjogok korlátozására, kegyetlen elnyomásra használ fel, s 28 éve már, hogy stroessner különösen brutális, népellenes diktatúrája gyakorolja a hatalmat. az elmúlt években a hazafiak ezreit börtönözték be, sokat meggyilkoltak, s a rezsim börtöneiben napirenden vannak a kínzások. több száz ellenzéki személyiségről ismeretes, hogy a kormányzat foglya, de hivatalosan eltűntnek nyilvánították őket.

valamennyi, a demokráciáért küzdő, a diktatúra ellen szót emelő hazafit, politikai erőt üldöztetés és megsemmisítés fenyeget, tartozzék akár polgári pártokhoz, baloldali csoportosulásokhoz, szakszervezetekhez, vagy az egyházhoz. a küldöttség vezetője hosszan sorolta azoknak a paraguayi kommunista személyiségeknek a nevét, akikről családjuk, harcostársaik évek óta semmit sem tudnak, vagy akik a diktatúra kínzókamráiban sinylődnek. gyakran az ország határain túl is folytatódik az üldöztetés, az elmúlt években mintegy félszáz paraguayi ellenzéki politikust raboltak el argentinából, vagy brazilból, s zártak paraguayban börtönbe. így történt ez antonio maidanával, a paraguayi kommunista párt első titkárával is, akit egy harcostársával együtt 1980. augusztusában buenos airesből hurcoltak el. ismeretessé vált, hogy egy, a fővároshoz közeli koncentrációs táborban őrzik őket, s nemzetközi akció bontakozott ki, követelve hogy a kormány ismerje el letartóztatásukat. ehelyett - miként kiszivárgott információkból megtudták - egy másik börtönbe szállították őket, s fogvatartásuk helyét azóta is időnként változtatják.

e súlyos helyzetben különösen fontos a paraguayi hazafiakkal vállalt nemzetközi szolidaritás, mert az összefogás ereje meghátrálásra készítheti a diktatúrát - hangsúlyozta ananias maidana, aki maga is 19 évet töltött a rendszer börtöneiben. méltatta a szocialista országok szolidaritásának jelentőségét. elmondta azt is, hogy a küldöttség magyarországi tartózkodása során

37
2010
120

több, a béke és barátsági hónap keretében rendezett gyűlésen vett részt, megbizonyosodva közvéleményünk támogatásáról, a diktatúra-ellenes küzdelem iránti rokonszenvéről.

/folyt.köv./

rj -
18.53 130582 2665

-.-

sb0074 4 180 mtib2058

időjárásjelentés

1982. május 13. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

napos, enyhe idő

a várható időjárás az ország területén péntek estig: nappali gomolyfelhőképződésre lehet számítani. legfeljebb a keleti, északkeleti országrészben fordul elő néhány helyen átfutó zápor. ismét megélénkül, keleten helyenként megerősödik az északi szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 18-23 fok között alakul.
/mti/

ig ie

18.54 130582 0463
2010
37

-.-

sb0075 4 130 mtib2059

paraguayi kp.../2.rész/

szólt arról is, hogy a paraguayi társadalom különböző rétegeiben a növekvő elégedetlenségnek számos jele tapasztalható. az elnyomó intézkedések ellenére a munkásság mind erőteljesebben lép fel jogaiért, így például nemrég az egyik textilgyárban a tömeges kibocsátások miatti felháborodás nyomán a dolgozók elfoglalták az üzemet, majd a tovább szélesedett megmozdulás részvevői munkalehetőségeket követeltek a kormánytól. a diktatura ellenőrzése alatt álló szakszervezeti szövetség 9 legfontosabb szakszervezete független mozgalommá szerveződött ezzel is hozzájárulva a munkásság egységtörekvéséhez.

mindinkább forradalmi jelleget ölt a parasztság harca is, szinte naponta ismétlődnek az összetűzések, a földfoglalások, amelyeknek háttérében az áll, hogy 25 hazai és külföldi birtokos kezében van a földterület 32 százaléka, miközben a földnélküli parasztok száma eléri a háromszázat. a helyzet csak súlyosbodik, mert a külföldi monopóliumok mind nagyobb területeket vásárolnak. a paraguayi gazdaság egyre szorosabb függőségbe kerül az egyesült államok konzernjeitől, hiszen az olajat, az uránt és az ország más ásványkincseit eladták a külföldi kitermelő cégeknek. „cserébe,, az usa katonai, politikai és gazdasági támogatását élvezzi a rendszer, hiszen e segítség nélkül nem lenne képes hatalmon maradni - hangoztatta. /mti/

ár/rj bc ie

19.03 130582 1391

37

-.-

sb0076 4 130 mtib2065

porotugál pártküldöttség budapesten

1982. május 14. - az mszmp központi bizottságának meghívására csütörtökön budapestre érkezett sergio vilarigues, a portugál kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és manuel gusmao, a pkp központi bizottságának póttagja. a portugál testvérpárt képviselőit győri imre, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője fogadta a ferihegyi repülőtéren.

/mti/

21.49^{s/ie} 130582 0454

-.-

sb0077 4 800 mtib2067

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1982. május 13.

sb0001 taurus-olajtömlők
 sb0002 olaj helyett földgáz
 sb0003 mikroszámítógépes földgáztermelés
 sb0004 különleges padlócsempe
 sb0005 muzeumi világnap
 sb0006 osztrák vendégművészek
 sb0007 ifjúsági néptáncbemutató
 sb0008 tisztjelöltek táborozása
 sb0009 „sipol,, a spárga
 sb0010 virágban a császárfa
 sb0011 termőföld-hasznosítás
 sb0012 kisvállalkozások békésben
 sb0013 fafeldolgozó saját erőből
 sb0014 vadpulykák a nagyberekben
 sb0015 új üzletház a ix. kerületben
 sb0016 az építésügyi ágazat...
 sb0017 elhunyt krausz józsef
 sb0018 áresés a pécsi piacokon
 sb0019 időjárásjelentés
 sb0020 marjai józsef hazaérkezett
 sb0021 magyar-ndk vízügyi tárgyalások
 sb0022 a kpm és a partnerszakszervezetek
 sb0023 közlekedési balesetek
 sb0024 hetven jugoszláv vállalat

37

sb0025 hazaérkezett az áh
 sb0026 magyar-kambodzsai
 sb0027 tanácskozás a véralvadás /1./
 sb0028 tanácskozás a véralvadás /2./
 sb0029 tudományos ülés
 sb0030 az alkotó ifjúság
 sb0031 muzeum-patika
 sb0032 a nógrád megyei tanács ülése
 sb0033 ülést tartott a minisztertanács
 sb0034 tovább bővül .../1./
 sb0035 egyetem és vegyipar
 sb0036 tovább bővül .../2./
 sb0037 kiváló címet kapott
 sb0038 bálványos huba grafikusművész
 sb0039 tit-vándorgyűlés
 sb0040 a pedagógusok szociális /1./

/folyt/ ig
 21.53 130582 1314

--

sb0078 4 180 mtib1101

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2.rész/
 sb0041 szövetkezeti kályhacsempegyár
 sb0042 székács zoltán kiállítása
 sb0043 a pedagógusok szociális /2./
 sb0044 dombormű lilláról
 sb0045 országos közművelődési
 sb0046 angyalföldi ifjugárditák
 sb0047 kiállítás 20. századi festők
 sb0048 megnyilt a hotel expo
 sb0049 a venezuelai egészségügyi
 sb0050 magyar kutató külföldi
 sb0051 az ipar és a kereskedelem /1./
 sb0052 az ipar és a kereskedelem /2./
 sb0053 timmer józsef kitüntetése
 sb0054 kitüntetések
 sb0055 a nemzetközi kereskedők
 sb0056 kitüntetés
 sb0057 nagyköveti bucsulátogatás
 sb0058 részvétávirat
 sb0059 francois ceyrac magyarországi
 sb0060 befejeződött a nemzetközi
 sb0061 javul a nyári ivóvizellátás /1./
 sb0062 javul a nyári ivóvizellátás /2./
 sb0063 bolgár bemutató

37

sb0064 megnyilt a 22. miskolci
 sb0065 finn munkáskórus pécsett
 sb0066 matyófüldi népviseletek
 sb0067 kodály-ünnepség eleken
 sb0068 véget ért a nemzetközi .../1./
 sb0069 munkásgyűlés
 sb0070 véget ért a nemzetközi .../2./
 sb0071 francia testvérvárosi
 sb0072 békenagygyűlések
 sb0073 a paraguayi kp.
 sb0074 pártküldöttség /1./
 sb0075 tartalomjegyzék /1./
 sb0076 tartalomjegyzék /2./

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztették: fehér péter
 halasi györgy
 izsák erika

/mti/ ig ie - v é g e -
 21.59 130582 1379

37

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. május 14.

bel.

Péntek
~~csütörtök~~

sb0001 4 150 mtib1001

május 23-tól új vasúti menetrend

1982. május 14. - már csak a jövő hét végéig lesz érvényben az ideai vasúti menetrend, május 23-tól, vasárnaptól új rend szerint közlekednek a vonatok.

az új menetrendben már éreztetik hatásukat az elmúlt évi vasúti fejlesztések, melyek során több mint 330 kilométer hosszúságban korszerűsítették a pályát, 74 kilométerrel bővült az önműködő térközbiztosító berendezések hálózata, 13 állomáson modern biztosítóberendezéseket helyeztek üzembe és mintegy 70 kilométernyi vonalszakaszt villamosítottak. befejeződött boglárlelle, balatonmáriafürdő, balatonkenese, agárd, velence-fürdő és kápolnásnyék állomásépületének korszerűsítése, s még mindig tart a miskolci, a kaposvári, a szekszárdi, a váci, a budapest-nyugati és kelenföldi pályaudvarok átépítése. ugyancsak az elmúlt évben a vontatás korszerűsítésére 25 villamos- és 15 dízel mozdonyt szereztek be, a kocsi-park felújítására pedig 135 személy-, és 35 étkezőkocsit vásároltak.

az új menetrend alapján májustól bővül az expresszvonal hálózat, több gyorsvonal és kevesebb távolsági személyvonal közlekedik.

a nemzetközi forgalomban május 23-tól az egyik legfontosabb változás az lesz, hogy - a keleti pályaudvar mentesítésére és egyes vonatok menetidejének rövidítésére - a déli pályaudvarra is érkeznek nemzetközi vonatok, például a rijekai adriatica és a bécsi lehár